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Chestiunea naţionalităţilor in Austro-Ungaria 
Marea revistă, politică franceză „Le 

Courrier Européen", publică în Nr. 8 din 
25 aprilie n., sub titlul de mai sus, un 
important articol semnat de d. N. R. Wou-
kitchevitch, pe care-1 rezumăm în cele ce 
urmează, pentru citorii „Românului". 

* 
Din cauza felului extraordinar al Au-

stro-Ungariei, ale cărei elemente constitu
tive pun adeseori în chestiune chiar exi
stenta acestui stat, există o literatură a-
bundentă asupra acestui subiect. 

Credinţa generală este că, din cauza 
stării sale precare şi a crizelor statornice 
cauzate de eterogeneitatea elementelor care 
o alcătuiesc, şi a divergenţei de orientare ce 
rezaltă din toate acestea, monarhia dua
listă habsbnrgică trebuie să întâmpine re
manieri profunde atât a graniţelor «ale cât 
şi a sferelor sale interne. 

Dar există autori cari susţin contra
rul: ei afirmă soliditatea acestei aglomeraţii 
compusă din elemente diferite, cari, cu 
toate că artificial grupate, nu mai puţin 
totuşi sunt solid grupate. Acesta era punc
tai de vedere al lui Victor Beaumont care, 
1Q articolul său: „Există o chestiune au
striaca " apărut în Revue de Paris, din 1 
iulie 1901 , nega existenţa unei astfel de 
chestiuni, căci, zicea el, toţi supuşii au-
stro-angari, de orice naţionalitate ar fi, sunt 
intim legaţi prin mai mulţi factori cari, vor 
împedeca pentru totdeauna disoluţia ace
stei ţări. Aceşti factori sunt: 

1) Interesele lor economice, — pros-

CANTECE 
/ . 

O, yacht ce vii din ţări de basme 
Să-mi redeştepţi trecutul mort, 
Te-am aşteptat şi-acum zadarnic 
Pe cheiul umedului port. 

Căci vii şi pleci pe-aceleaşi ape 
Intunecându-mă amar 
Şi nu-mi poţi spune 'n ce vâltoare 
Muri copila de pescar! 

IL 

Vreau să plec, să plec la drum 
Fără căpătâi, 
Blăstămat oraş de-acum 
Fericit rămâi! 

Care drum e oar' mai lung 
Pân' la raiu ori iad, 
Sărăcie, sărăcie 
Vecinie camarad?.' 

A. Cotruş. 

paritatea asigurată şi garantată prin pro
tecţie în afară şi schimb în interior. 

2) Unitarismul reiigixraii catolice: 
3) Devotamental general cătră casa 

domnitoare, loialismul; 
4) Necesitatea internaţională a exi

stenţei Austro-Ungariei. 
In liniile ce urmează ne propunem de 

a stabili falsitatea acestui punct de ve
dere şi de a expune în acelaş timp pe al 
nostru. 

Acest stat extraordinar este compus 
din 10 naţionalităţi şi din mai mult de 20 
ţări de coroană, kronlaender, şi provincii 
toate diferite în interior unele de altele. 
Din observarea tablourilor lui Statische Mo
natsschrift austriacă şi ale lui Ungarische 
Stat. Mitteilungen se poate vedea şi anume din 
cifrele comparative din anii 1886 , 1890 şi 
1900 , că nu se confirmă proverbul după 
care peştii cei mici trebue să fie mâncaţi 
de cei mari, şi, deci ,că micile naţionalităţi 
trebue să fie mâncate de cele mari. Dim
potrivă ele s'au dezvoltat toate paralel, una 
lângă alta. Acest lucru este confirmat şi de 
cunoscutul geograf Langham în Pettermans 
Mittheilungen care urmăresc foarte de a-
proape mişcarea populaţiunilor. 

Anin în opera sa — Die nationalităten-
probleme der Gegemvart — ajunge analizând 
datele, la o altă constatare foarte impor
tantă pentru problema naţionalităţilor în 
Austro-Ungaria. 

Anume că este absurd şi fără temei a 
pretinde că este imposibil a delimita s/erele 

Savonarola şi Machiavelli 
(Monologul lui Machiavelli) 

Din „Benaşterea" lui Gobineau 

Trad. de Ilie Marin 
Nota: „Românul" a publicat săptămânile 

trecute o analiză a operei contelui de Gobineau, 
scrisa de Herbert Eulenberg. Public astăzi, ca spe
cimen, un monolog din opera principală a lui Go
bineau: „Renaşterea"' ( „ L a renaissance"). Din acest 
monoleg se va vedea maniera în care este scrisă 
întreagă lucrarea. După articolul: „Ce va să zică 
macbiavellism ?" se va pricepe mai bine şi mono
logul acesta, plin de fineţe psihologică. 

Ilie Marin. 

(Scena se petrece dupăce Girolamo Savonarola 
a fost ars pe rug în Florenţa, pe „Piazza della 
Signoria", în 1 4 9 8 ) . 

Casa lui jYiccolő Machiavelli. 
O sală. Machiavelli stă la o masă plină de 

maldăre de cărţi şi de hârtii. — E seara. — Amur
geşte. 

Machiavelli : Bietul Girolamo!... Şi-au a-
juns ţ inta oamenii cu Girolamo!... L-au fugărit ani 
de zile şi l-au adus, în sfârşit, în corn de capră... 
l-au împresurat... l-au prins... l-au omorît! Singu
rul sfârşit posibil!... Omul acesta trăia într'un vis!... 
Şi-a construit din cea mai fragedă tinereţe un 

•forţelor reale ale naţionalităţilor în monarchia 
Austro-ungară. 

Acesta este un vechiu argument al 
acelora cari împedecă naţionalităţile în 
tendinţele lor la independenţă şi autonomie, 
de a pretinde că, pe lângă inferioritatea şi 
incapacitatea politică, ar mai fi şi cu ne
putinţă a fixa limite sferelor naţionali
tăţilor, acestea fiind foarte suprapuse şi 
încrucişate. 

Anin expune şi demonstrează că numai 
în Austria 4 '5° / o germani se găsesc in re
giunile de limbă străină, italienii 3 / 2 % j 
cehii 2 % , alte limbi 1%. Acest percent 
atât de neînsemnat pentru 9 / i o părţi ale 
ţării, demonstrează în chip clar că fiecare 
regiune îşi are caracterul său binedistinct şi 
deci cu o mare aptitudine de absorbire a mi
norităţilor neînsemnate. Acest adevăr este 
dovedit de numeroşi geografi şi publicişti 
pe care se sprijină acest autor (Rauchberg : 
Die Bevölkerung Österreichs ; dr. Pfundler, 
dr. Watte). Tot astfel se petrec lucrurile şi 
în Ungaria. 

După acestea autorul face un tablou 
întunecat al situaţiei politice rezultate în 
Austria din cauza regimului compozit care 
este un amestec de feudalizm şi de semi-
libertâţi naţionale şi conflictele cari ur
mează îngreunând activitatea politicei in
terne şi externe. „Se constată absolut a-
celaş lucru şi în Ungaria unde aceste lupte 
sunt şi mai accentuate prin predomnirea 
politico-naţională a magnaţilor maghiari''. 

Privitor la rezultatele votului univer
sal în Austria sunt semnificative cuvintele 
socialistului italian Arturo Labriola: „Miş
carea sindicalistă austriacă şi partidul so
cialist din această ţară sunt prada unei 

ideal politic ae religie, de curăţenie, de cinste, de 
înţelepciune, de dragoste de adevăr. Fiindcă şi-a 
închipuit, că este cu putinţă întruparea acestor lu
cruri foarte frumoase şi foarte bune, le-a luat ca 
şi când ar exista şi n'a băgat de seamă, că lumea 
cu atât vorbeşte despre ele mai mult, cu cât este 
mai puţin pătrunsă de ele... 

Bietul Girolamo! Fiindcă el a fost curat de 
ori-ce patimi, cari trec marginea, fiindcă n 'a fost 
nici cartofor, nici senzual, nici avar, nici risipitor, 
nici curtean lingăreţ şi nici măscărici de bâlci, a 
crezut, bietul, că şi muritorii, cari se mişcau îm
prejurul lui sunt tot atât de capabili să se desbare 
de toată stricăciunea; şi fiindcă privea adevărului 
faţă 'n faţă, nici nu i-a putut veni prin minte gân
dul, că partea cea mai mare a concetăţenilor săi, 
dacă nu aproape toţi... vai! Doamne-Doamne, pu
tem să zicem: toţi, cu grozav de puţine escepţiuni!... 
dacă nu aproape toţi se aseamănă chipurilor cio
plite ale moabiţilor, provăzute cu ochi, ca să nu 
vadă şi cu urechi, ca să nu audă. Poţi să le araţi în 
dragă voie toate virtuţile omeneşti, în întreagă 
splendoarea lor, nu se vor cuminţi nici odată, 
nici pe departe, ci vor râde ca neşte găgăuţi, la 
urma-urmelor, de ele! 

Bietul Girolamo! Să creadă el că lealitatea 
este mai mult decât o noţiune geală, mai mult 
decât o calitate deosebită a câtorva inime stin
ghere!... Şi din cauza aceasta, în urma acestei gre
şeli, în urma acestei grozav de mari greşeli, a în
cercat el să întemeieze în mijlocul nostru domnia 
păcii, a libertăţii, a dreptăţii, căreia i-am răspuns 
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violente agitaţii şi a unei crize primejdioase, 
pentrucă de desubtnl anseilării şi al lustru
lui internaţionalist, s'a ridicat corpul naţio
nal; sentimentul naţional departe de a fi tem\ 
perat în amestecul unui internaţionalism arii- ' 
ficiai, a devenit mai dens, mai compact, mai 
strâns şi mai energic. Caşul Austriei este cel 
mai puternic argument pentru teza că senti
mentele naţionale îmbrăţişează şi întrec pe cele 
sociale. " 

Trecând la dreptul public, vedem un 
contrast izbitor cu alte ţări care au rezol
vat problema naţională în sensul unei seif 
guvernament absolut sau relativ. In Austro-
Ungaria este un mozaic inadmisibil de re
gimuri, care, prin crizele lor constante sunt 
condamnate ia perire. Această stare este 
precizată în chip excelent prin revista vie-
neză Der Kampf, (anul 1907) , „avem de a 
„face cu o stare chaotică, cu drepturi de 
„stat care nu mor si cu instituţii de stat 
„care nu pot trăi, cu o reuniune de stat 
„care nu poate nici subzista, nici a se dis
l o c a , cu ţări de coroane medievale, feu-
„dale şi autonome, pe care neamuri neor-
„ganizate şi care nu au bază juridică, vo-
„iesc să le distrugă". 

In ce priveşte articolul X I X al consti
tuţiei care vorbeşte despre „Gleichberechtigte 
Volkstämmen, — egală îndreptăţire a naţio
nalităţilor — Jelineck, Rauke şi alţi juris
consulţi eminenţi l'au considerat ca nul; 
căci el nu indică de loc un conţinut po
zitiv, şi nu prescrie nici cum, nici prin cine 
această „Gleichberechtigkeit" va fi garan
tată şi prin ce factor menţinută. Luptele na
ţionale care provin din această situaţie cha
otică îmbracă forme foarte drastice şi pe 
terenul economic, cum este de pildă la 
cehi, unde şi lucrătorii cari împărtăşesc 
ideile socialiste confundă luptele pentru jus
tiţia socială, cu cele pentru justiţia naţională. 

Religiunea în general şi în particular 
religiunea catolică face să sporească acest 
antagonism al luptelor reciproce interioare. 

împotriva forţelor naţionale cari tind 
cpre decentralizare, guvernele austriaca au 
căutat să lupte prin trei căi: absolutismul, 
centralismul, germanismul. Iar ca mijloc prin-

cu răsboiul civil, cu ciUcsiva în picioare a drep
tului, cu măceluri, ca şivoaiele de sânge pe par
doseala stăzilor şi cu moartea iui chiar, şi cu în
toarcerea sigură a Mediceilor în oraş! Iată ce în
semnează să stabileşti premise false şi să te înşeli 
ca privire la firea oamenilor... B ie t animal, vrednic 
de compătimire. 

Ceeace mă priveşte pe mine. n 'am fost nici 
eu mult mai cu minte. M'am dat şi cu pradă ră
tăcirilor, delà cari îmi iau rămas bun îa clipita 
aceasta odată pentru totdeauna. Jocu l de idoi re
feritor la l ibertate şi la ordine m'a das pe căi 
greşite pentru un moment. Piero Soderini a văzut 
mai limpede. Acam mi-am primit pedeapsa. Dar 
ce să dorească — muiitorul pentru vi i tor? D-ze-
ule! Este biata noastră Italie osândită pentru ve-
cii-vecilor să poarte jogul mici lor despoţi şi ai 
tiranilor de pe drumul mari?? 

Este ea o pradă căzuta pentru totdeauna, 
fără de nici o speranţă 'ie recuceri ev, în mâna 
streinilor fără de m i l a ? Nu-ţi poţi închipui, fără 
ca să recazi în nebunii ridicole, altă misiune, mai 
nobilă, pe seama Italiei, dt-cât orgide ruşinoase. în 
cari ne tăvălim acuma?! Italia, Italia, mama atâtor 
oameni mari, focarul atâtor raze de lumină, legă
tura atâtor puteri!.. De s'ar găsi cel puţin între 
ticăloşii, cari ne pângăresc zilnic cu sânge, de s'ar 
găsi cel puţin un Sulla un Octavian! 

In timpuri de răscoală, în epoci ca ale noa
stre, când tresare întreg organismul, este obicinuită 
câteo astfel de descoperire; ea e una cu fatalitatea, 
lan să vedem!., să vedem!... Cine ar putea să fie 

cipal de acţiune, pentru aceste scopuri, este 
religiunea catolică. 

Dar, dupăcum religiunea catolică stă în 
serviciul centralizării şi a tendinţelor de 
fuziune, tot astfel celelalte confesiuni con
stituie un sprijin pentru tendinţele naţio
nale ale diferitelor neamuri. 

„Căci nenorocirea este că mişcările schis
matice faţă de biserica catolică în Austro-Un
garia, sunt în ultimă analiză mişcări naţiona
liste: husiţii, luteranii, calvinistă sunt în ace
laş timp cehi, germani prusieni şi maghiari re
beli". 

Acelaş lucru este şi în Ungaria, din 
punct de vedere religios. Proba este aser
ţiunea contelui Zichy în plin parlament: 
„Nu poate exista în Ungaria, cu gândirea na
ţională decât gândirea catolică11, cu toate că 
se ştie că îa Ungaria pe lângă cele 8 mi
lioane de maghiari catolici, mai există încă 
8 .850.000 de locuitori de religiune orto
doxă, calvinistă, luterană, israelită. 

Efectele tuturor acestor influenţe po-
litico-juridice se rezumă în cuvintele scrii
torului Rudolph Springer (pseudonimul 
deputatului Karl Renner): „Viaţa naţională 
trebuia să se adapteze unei configuraţii de fron
tiere, care, nu fără dreptate, a fost comparată 
unei colivii în care inimicii, cei mai înverşu
naţi ce s'au văzut vre-odată, au fost închişi îm
preună, pe când speciile asemănătoare au fost 
separate. După acest sistem túci o naţiune nu 
constitue unitate; ţările sfâşie pe neamuri şi 
nu este de mirat dacă neamurile voiesc la rîn-
dul lor să sfâşie ţările". 

Din toate acestea se impune concluzia 
că în forma actuală Austro-ungaria este un 
anachronizm condamnat pieirei. Acest „pa
radox" poate oare să mai dăinuiască, căl
când necontenit în picioare idealurile oame
nilor civilizaţi: justiţia, pacea, şi progresul? 

Teoria răspândită de unii autori re
marcabili în domeniul politico-social care 
pretind că Austro-Ungaria trebuie să du
reze ca o necesitate istorică a păcii actuale 
nu este prin nimic probată. O altă teorie 
este aceia că Austro-Ungaria există în vâr-
tutea rolului ce a jucat şi joacă în sfera 
activităţii sale. 

Acest rol ar fi „Mijlocirea între occi-

acest Mahomet... acest Tamerlan... acest bandit sal
vator?. . . Uu Sforza?... Nu! Cei din familia Sforza 
nu-s decât gropi goale! Un Gonzaga?.. . Tot aşa!,. 
Un Malate8ta... un Baglione... un Bentivoglio ? 

Nu visează nici unnl ceva mai frumos, decât 
să lega fedeleş în lanţuri în oraş cu ajutorul unei 
duzine de hoţi de codru!... Să omoare, să înveni
neze, să trădeze, să se ridice, să cadă... asta este 
soarta lor! Veşnic acelaş joc... In mijlocul acestei 
cete blăstămate de neruşinaţi şi de sălbatici, totuş, 
zăresc pe unul... Se ridică de-asupra celorlalţi cu 
un cap de om... Are alte ţinte, mult mai înalte. 
Nu e mai puţin rău; vrea mult mai mult, şi a -
ceasta este o calitate, care nu se poate cântări!... 
Ce fiiinţă ciudată, grozavă!... Abilă şi vicleană ca 
un şarpe, lipsită de credinţă ea un leopard, vani
toasă ca un vultur, nu îi este ruşine să strige cu 
glas tare, în faţă, făuritorilor noştri de cabală, în-
fricaţi : Aut Caesar, aut nihil ! (Sau Caesar, sau 
nimic!) Nu m'aş mira de loc dacă am fi scăpaţi, 
într'o bună dimineaţă, de îndemânarea blăstămată 
şi de îndrăsneala lui Oesare Borgia, trecând cu to
ţii peste miile de nelegiuri şi peste mulţimea de 
fatalităţi, adunate în urma simţului de dreptate, 
ucigător, al lui Girolamo! 

Dar ce va să zică larma asta? A... nu-i ni
mic... E Monna Marietta, nevasta mea... Se ceartă 
cu servitoarea... îmi iau tălpăşiţa, ca să nu-mi 
spele şi mie capul şi am să mă gândesc la alte 
lucruri... 

dentul cultivat şi orientul semicivilizat şi crea
rea de condiţii de existenţă politică în adevăr 
umane în acest domeniu polietnic (Anin)"1. 

Dacă aceasta misiune ar exista în rea
litate cu efectele ei binefăcătoare, atunci 
nu ştim cum să explicăm rezistenţa con
tinuă şi surdă a tuturor acestor popoare 
care trebuie să sufere urmările acestei mi
siuni binefăcătoare. Nici în trecut nici în 
prezent nu s'au văzut popoare revoltându-se 
contra bunei stări. 

Totuşi este absolut puerilă legenda după 
care Austro-Ungaria ar fi să se dizolve chiar 
după moartea împăratului Francise Iosif. 
„Austro-Ungaria, fiind rezultaul unor lungi 
contingenţe istorice (monarhia, dinastia, hm 
rica catolică, rapacitatea]) nu se va ditolva ayt 
de uşor; forţele în prezenţă în lăuntru şi afara, 
sunt încă atât de echilibrate că acest stat va 
perzista încă cu toate că va trebui să suporte 
transformările (intre altele de pildă şi proec-
tul arhiducelui-moştenitor de a înlocui dualii-
mul actual printr'un trialism) sub presimt din 
ce în ce mai mare a creşterii conştiinţa na
ţionale, a justiţiei internaţionale, a democraţia 
şi a liieret cugetări11. 

Concluzia autorului este că : 
Intr'un chip sau altul, Austro-

Ungaria va trebui să înlocuiască 
centralizarea printr''o descentra
lizare complectă, formând o fe-
deraţiune de naţii ale căror 
sfere teritoriale sunt definisabik. 

* 
Am rezumat atât de complet pe cât 

spaţiul ne-a permis acest articol. Cu ei-
cepţia câtorva reflecţii prea aspre privitoare 
la stările din Austria unde autorul trece 
prea uşor peste concesiile importante, ce 
casa domnitoare le-a făcut exigenţelor 
ordin naţional, moderând astfel curentai 
care ar fi dus la o isbucnire violentă în 
senz centrifugal şi care trecere cu vederea 
desigur se datoreşte opiniilor sale prea ra
dical democratice şi anticléricale, el prezintă 
o icoană cât se poate de fidelă mai ales 
stărilor din Ungaria, unde guvernele prin 
samavolniciile lor se pun cu toată puterea 
în drumul mersului firesc al lucrurilor pro-

CÂNTEC 

Ca revărsatul unor zori 

Fi inţa ei sprinţară 

Promiţătoare de comori — 

Aş vrea să vie iară. 

Să strălucească ca un nor 

In desmierdări de soare... 

Iar ochii-i umeziţi de dor 

Asupra mea coboare. 

Şi ca parfumul unei veri 

Prins în potir de floare 

Să 'nvălue în mângâieri 

Iubirea-mi arzătoare. 

1910. Vioara din Bihor. 
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vocând deadreptul o erumpore a poterilor 
cari nu pot fi strivite prin oprimare. 

Şi dacă stările din Austria îndreptă
ţesc concluzia la care ajungo autorul eu 
atât mai mult cele din Ungaria, undo to;»to 
procedeele condamnate de autor «vmt po
tenţate la un grad nobănuit, ne impun 
această concluzie. 

I N I E R N E 

D i s c u r s u l p r i n ţ u l u i S c h w a r z e n b e r g si 
„Neue F r e i e T r e s s e " . ' Organul p end<.liberalilor 
din Viena, ziarul neîntrecut în perfidie „Neu? 
Freie Presse" s'a ocupat în articol prim de dis
cursul remarcabil es- prinţul Carol de Schwarzen
berg, — nepotul g-nera!uSui Schwarzenberg, gene
rálisaim în lupta (ltda Lipsea şi fiul bărbatului po
litic mar. camp. Schwarzenberg care a contribuit 
la înfrângerea maghiarilor în 1 8 4 8 si la consoli
darea Austriei după revoluţie — a rod i t în o şe
dinţă a delegaţilor auftriaci despre trialUm. IVriid 
ca totdeauna, acest organ vienez de pnbiicifaie a-
nunţă apoi cu satisfacere, că la Budapesta an plă-
ent mult vederile ce a exprimat (proaste şi trase 
de păr) despre — expunerile prinţului. E tire~« a-
cest lucru. Căci de muît au observ&t c-i co an 
judecată, că „Neue Freie Presse" nu politici. An-
etriei o serveşte, nici adevărul nu. 

Con t ra R u t e n i l o r . Prin o apucătură mai 
mult îndrăzneaţă decât şireată, cu care ei ame
ninţau cu obstrucţie chi;<r in ajunul feriiávr de 
Paşti, deputaţii ruteni în rar! a mer. tul austriac an 
stors delà premierul Stiirg k h promisiunea in prin
cipiu că rutenilor li-se va da o universitate na
ţională. Ce se acordă în principiu de obiceiu e 
încă foarte departe do nal izare . Facul ta tea juri
dică italiană e chiar şi votată şi luată în budget, 
totuşi nu există. Dar rutenii cr< d, că. vor fi privi
legiaţi, şi caută deja locul universităţii ce au „în 
principiu". Intr 'aceea însă au şi pornit protestările, 
întâi din partea polonilor: la Lemberg s'a ţinut un 
meeting monstru în care s'a deci*, că va fi împe-
decată cu toate mijloact-ta aşezarea eventualei u-
niversităţi rutene în Lemberg, cum visaseră „ucrai-
nienii". 

* 

Şase l u n i t e m n i ţ ă de s t a t pentru i m n u l 
S l o v a c . Nu mai departe decât în numărul de ieri 
am dat seamă de prigonirea ce s'a pornit, pe mo
tive de agitaţie, împotriva unui învăţător sârb din 
Bacica, iar azi trebuie să înregistrăm un nou caz 
de purtare „nepatriotică", de a-tădată a unei capelan 
Blovac din Boşanul mare, o comună slovăcească din 
nordul Ungariei. Cazul s'a întâmplat într 'un restau
rant, unde cânta o muzică ungurească. L a un mo
ment dat, taraful de lăutari a intonat imnul naţio
nal al maghiarilor. E firesc că capelanul care ve
nise în restaurant, nu să se irite, ci să-şi calmeze 
nervii obosiţi de munca zilei ascultând o muzică 
frumoasă slovăcească, a făcut semn lăutarilor să 
înceteze cu imnul nr.gure c şi i-a rugat să-i cânte 
imnul slovac vRei Slovane.'". Procurorul din Neutra 
a găsit că preotul slovac a comis prin fapta descrisă 
mai sus agitaţie împotriva „ideii de stat ungarjori ma
ghiar (?!)" — şi a intentat proces împotriva lui. 
Tribunalul din Neutra 1-a condamnat la 8 zile tem
niţă de stat, procurorul însă, patriot get-beget, nu 
B'a mulţumit cu atât şi a dat apel. Tabla din 
Pojon a ridicat pedeapsa capelanului la şase Iutii 
temniţă de stat pentru vina grozavă de a ii ascul
tat mai bucuros imnul naţiunii sale proprii, decât 
„Isten áldd meg".,., în care poetul imploră mila 
cerului txcluziv pe seama naţiunii maghiare. 

Audienţa ministrului preşedinte. După 
cum se anunţă din Budapesta, ministrul-preşe-
dinte, d. Lukács va pleca azi la Viena, ca să par
ticipe mâne la consiliul comun de miniştri, con
vocat în chestiunea căilor ferate din Bosnia. Pro
babil, d. Lukács va profita de ocazie şi se va în
făţişa în audienţă la monarhul. Luni se vor con
tinua tratativele cu d. Jus th şi primul ministru 
speră să obţie delà monarhul noui autorizaţii în 
chestiunea reformei electorale. 

KS» 

llombardarea lor? ului i 
iii? : î n DardanoL n e 
miîiiar decât a înlemni l i o t e i 

raţiunile în marea Kgee. Ois; 
această bombardare este. i i i ' 

elor 
Ocuparea Archipelagului 

manevră destin"'!ă a 
ti une a flotei italiene, k ;t îi 

e r e i i u e v a . ' 

ma 

«nu?, nur un î i c o î (te lo. o n t c a 

ii'au avut. de gând să forţeze î n t r ă * c a î n 

Dardunele. ci ar. voit să imbu doze pe 
turci spro ..UU'U U '.OS 

Pe lângă acest scop diplomatic, bom
bardarea delà Kuin-Kait-i. a avut şi un scop 
militar: de a împedeea liota turcă să iasă 
din strâmtoarea. Dardaneleîor şi a asigura 
flotei italiene libera acţiune în Archi
pel ag. 

Superioritatea forţelor navale ale it.-d:ei 
s'a manifestat cu aceasta o>-azurne în +i,aiă 
măreţia ei. Tn acel aş ti.mi) când b o m b a r 

dau forturile delà Knm-K-.de. dein intrarea 
Dardaneleîor, italienii au fâcnt o demon
straţie navală in faţa insulelor Rhodos şi 

•.•'•••':<:.:\ 

• Ş ! 

>ei 

SaniOR. Iteb'cuii disfiun df 
aşa de numeroase încât le este. uşor 
împărţi flota în mai multe diviziuni <•;• 
opereze în aeelnş înoir.eui in mvx raniţe 
puncte, chiar depărtate uner.e de altele. 

Această manifestaţie, de putere n'aro, 
aşa zicând, precedent în isteria, luptelor na
vale. Tânărul regat it'diuo u dovedit că se 
joacă cu foiţele m vale in " :: ea pisica 
cu şoarecele. Italic ui au eru'nfc turcilor că 
sunt în posibilitatea rio a ocupa oricând 
oricare din insulele a: rhipelagulni turor-i-c 
şi pot, în modul acesta, fă pună mâna pe 
un teritoriu a! Turciei enror.ene. Interi-' ri-
tatea armelor otomane este acmri i>?o de 
evidentă, încât Poarta v i fi nevoită să se 
gândească în mod serios îa abandonarea 
Tripolitaniei, la pace. 

De fapt italienii au pus" stăpânire, du
mineca trecută, pe insula Rhodos, una din 
cele mai mari şi mai importante din Archi-
pelag. Artileria italiană a alungat garni
z o a n a turcă în interiorul insulei şi trupele 
italiene au putut să debarce. După o luptă 
scurtă turcii au fost învinşi şi azi stindar
dul italian fâlfăe pe cetăţnea Rbodosului. 

La ora când scrim aceste rânduri n'a 
sosit nici o telegramă despre situaţinnea 
în insulele Chios şi Samos. Este însă sigur 
că dacă ocuparea acestor două insule întră 
în planul italienilor, ea se v a face cu a-
ceeaş uşurinţă, ca care a fost cucerită in
sula Rhodos. 

Italienii sunt stăpâni pe «itnaţiuiie în 
Arhipelog. 

Rămâne însă chestiunea, dacă aceste 
succese ale flotei italiene vor face destula 
presiune asupra turcilor, dacă lovitura, ce 
aceştia din urmă au primit-o este destul 
de dureroasă spre a-i zgudui din nepăsa
rea lor, care a început sâ-i plictisească pe 
italieni. 

Credem, că ocuparea Archipelagului 
de către italieni va avea urmări eficace. 
Prima din ele va fi o mişcare de răscoală 
a populaţiunei greceşti din aceste insule, în 
potriva regimului turc aşa de urgisit. Ori
cine poate gâci starea sufletească a popn-
laţiunei greceşti din Archipelag în aceste 

momente când semiluna trebue să se re
tragă învinsa, umilită, din faţa tricolorului 
i t i i i a n . B u e c e s e î e flotei şi ale armatei ita
liene in marea Kgee au umplut cu bucu
r i e ei cu speranţe inimele insularilor. 

Simpatiile grecilor pentru Italia, cari 
s u n t întemeiate pe lungi experienţe istorice 
si pe o bună voinţă a italienilor se mani
f e s t ă şi asi, s'au transformat într'un filita-
lism puternic Este adevărat, că războiul 
în apele Turciei europene a cauzat comer
ţului grec pagube însemnate şi a indispus 
populaţiunea delà oraşe, dar cu toate ace
stea Grecia vede cu ochi buni acţiunea 
italienilor, căci speră să pună mâna pe 
unele clin insulele din Archipelag, profi
tând de dificultăţile, cu cari se luptă 
Turcia. 

Grecii din insule n'ar şovăi nici un 
moment de a se răscula în contra sultanu
lui şi de a încerca să scuture jugul otoman. 
Ei nu îndrăznesc însă s.i facă aceasta, pen-
irucă au experienţe triste. De câteon s-au 
răsculat n u fost învinşi de turci şi au tre
buit să plătească scump dorul lor de liber
tate. De, astădată e1' -r risca o nouă răs
coală «Iacă ar fi al î t siguri de protec
t i o n a Italiei. Dar e-und flota şi trupele 
italiene se vor retrage din Archipelag, turcii 
se vor răzbuna asupra lor lovindu-i cu în
doită furie... 

Totuş ocuparea Archipelagului trebuie 
să dea de gândit guvernului din Constan
tinopol. Dacă italienii se instalează cu tru
pele lor in insule, dacă vor ridica acolo 
lucrări de apărare puternice, dacă vor în
fiinţa adăposturi sigure pentru vapoarele 
lor d e războiu, e i nu vor putea fi scoşi din 
aceste p o z i ţ i r . n i nici odată de cătră turci. 

Flota italiană, mult superioară celei 
turceşti, este o garanţie, că turcii nu vor 
putea să mai atace pe italieni în Archipe
lag. Şi ce se vor face garnizoanele tur
ceşti de acolo izolate de teritorul turcesc, 
gonite în interiorul insulelor, fără hrană, 
fără muniţinni? Vor trebui să se predea. 
Cucerirea întregului Archipelag este un lu
cru uşor Italiei. 

In cazul acesta turcii nu vor mai pu
tea face pe nepăsătorii, nu vor putea res
pinge cu atâta insolenţă propunerile de pace 
ide Italiei, aşa de onorabile. Ei vor trebui 
să ţină socoteală de faptul, că duşmanul 
nu se mai găseşte departe, în Africa, ci 
s'a înfipt în preajma Stambulului, la turci 
acasă. Italienii nu voiesc încă să forţeze 
Dardanelele, dar credem, că dacă ar voi, 
dacă ar simte necesitasea, ar putea face 
şi aceasta. Şi este sigur, că în cazul a-
cesta regatul italian va dicta turcilor o 
pace onoroasă. 

Considerând toate acestea putem con
stata, că ocuparea Archipelogului este un 
nou mare succes al armelor italiene. Delà 
începutul războiului şi până astăzi Italia a 
dovedit o energie crescândă şi o pricepere 
adâncă a intereselor sale. Guvernul italian 
n'a comis nici o greşală în conducerea a-
cestui războiu destul de greu şi foarte co
stisitor, iar bravul popor italian a dovedit 
patrjotizm şi abnegaţiane. Toate semnele 
arată, că italienii sunt un neam viguros, 
cu un viitor mare, 

http://Knm-K-.de
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Noi românii urmărim cu cea mai în
cordată, atenţiune manifestaţiunea aceasta 
a vitalităţei naţiunii — surori. Italienii 
sunt şi vor fi mai ales de aci înainte ali
aţii noştri fireşti. Succesele lor ne umple 
sufletele de bucurie şi de mândrie. 

Scrisoare din Bucureşti 
Pe drum de propăşire. — Cu prilejul unul 
congres al cooperativelor săteşti. — 0 concen

trare a conservatorilor. 
27 april 1912. 

Isvorul bogăţiilor binecuvântate — ale indivi
zilor ca şi ale neamurilor — stă în muncă. Dar 
în munca înţeleaptă. 

Căci ni se dă aşa de adesea să vedem oa
meni şi popoare tărându-şi existenţa în destula 
sărăcie, cu toată hărnicia lor stăruitoare. Munca 
ce duce la bunăstare e întovărăşite înto)ieau? 
de un element de ordin mor*l: prtr derea. 

Despre ţăranul român S'A spn ; de atâtea ori 
că e lipsit de astă calitate fundamentală. Pentru 
că munca lui se dovedea a fi fără spor, stearpă, 
lăsându-1 tot în sărăcie. Ba uneori i-se contesta 
până şi hărnicia lui dovedită de atâtea ori. Fireşte 
atunci când era stăpânit de clipa descurajării pe 
care o duce munca trudnică, şi totuşi fără folos. 

Adevărata muncă naţională se elaborează de 
cătră fcei mulţi, de popor. C â n d ' acesta are spor, 
apoi acesta e al naţiunei, şi-i singurul ei spor 
adevărat. 

Bunăstarea clasei ţărăneşti, acolo unde ea se 
întâlneşte, se datorează, în totdeauna, unei munci 
prevăzătoare. 

* 
Reflectez la acestea, având fapte înaintea 

oîliilor. 
A avut loc, zilele acestea, în Bucureşti, con

gresul cooperativelor săteşti din ţară. E l a fost 
însufleţit şi rodnic. 

S'a constatat repedea sporire a cooperativelor 
ţărăneşti de desfacere şi consum, precum şi starea 
lor prosperă. Aceste asociatiuni ţărăneşti au de 
ecop să înlăture pe intermediarul care îl speculează 
fio atunci când el îşi desface produsele muncei lui, 
fie câccl îşi procură lucrurile de primă necesitate. 

In fruntea cooperativelor de consum şi des
facere se află o instituţie centrală, o federală a 
lor, în Bucureşti. 

Iu congres s'a hotărît ca toate cooperativele 
să lucreze, pe viitor, prin federala lor. Aceasta, 
pentru un comision cu totul neînsemnat îşi pro
pune să desfacă produsele ţărăneşti în străinătate, 
înfiinţând un birou pentru scopul acesta la Brăila. 
Va aduce din străinătate maşini agricole, mărfuri 
de băcărde, etc. în condiţiunile cele mai avanta-
gioase. 

In ecurt: tot ce are de cumpărat săteanul 
cooperator: sămânţă, plug, de ale hranei, îmbrăcă
mintei, le va avea deadreptul delà producător, în-
lăturându-se cu desăvârşire mijlocitorul speculator, 
care e, în marea majoritate a cazurilor, evreul. 
Produsele muncei lui vor trece, de asemenea, dea
dreptul la consumator, având astfel, folosul muncei 
lui întreg. 

* 
Ţăranul din România este aşa dară pe dru-

m d pe caro a pornit mai de mult ţărănimea bo
gată a ţărilor din Apus. El e astăzi prevăzător. 
Ştie. adecă, să facă mici economii pe cari să şi le 
asigure în banca lui sătească. Aceasta îl scapă 
de cămătar şi-i deschide credit. Ştie să-şi ceară 
răsplata muncei lui întreagă şi pricepe, ca la rân-
du-i, să nu răsplătească decât munca. 

Adecă: ştie să ocolească pe paraziţi. 
* 

Se vorbeşte mult de tratative pentru o con
centrare conservatoare. Vorbesc ziarele şi discută, 
de câte ori li se dă prilejul să facă politică „ce
tăţenii". 

Se ştie cum, la un moment dat, s'au desfă
cut din partidul conservator, conservatorii demo
craţi, „tachiştii". Cum fracţiunea conservatoare 
de sub conducerea dini Take Ionescu s'a întărit 
până în a repurta, în mai multe rânduri, victorii 
desăvârşite în alegeri parţiale. 

Se ştie iarăş, că la un moment dat, opoziţia 
(liberalii şi gruparea tachistă) a părăsit parlamentul 
conservator al dlui Petre Carp şi au pornit lupta 
în afară de casa ţării. O luptă vajnică, de întru
niri dese. Luptă fără sfârşit pe chestia tramvae-
lor comunale, etc. 

Guvernul, slăbit în lupta aceasta a trebuit 
să facă jertfă de persoane. Uu guvern Maiorescu 
a înlocuit guvernul Carp. 

Se crede, că nici în noua formaţie guvernul 
conservator nu e mai tare, nu poate rezolva greu
tăţile, cari i-se pun în cale. 

Se crede, apoi, că chiar la o oventuală re
tragere a conservatorilor puri, nu conservatorii de
mocraţi vor lua cârma ţării. 

O concentrare se impune deci, o concentrare 
a elementelor conservatoare. Totul pare a se fi 
redus numai la aflarea modalităţilor acestei con
centrări. Principiul pare admis de ambele părţi. 

îndemnuri în direcţia aceasta par a veni chiar 
şi din locurile cele mai înalte. 

Cor cap. 

E X T E R N E 
HomeruleMllul primit în a doua 

cetire. In şedinţa de vineri în casa comu
nelor s'a terminat cetirea a doua a proiectului 
Homerule. 

Bonar Law ultimul vorbitor al opoziţiei 
a atacat foarte vehement proiectul: „ Cu ce ar
gumente morale şi ce cauze morale îşi va pu
tea motiva guvernul silirea poporaţiunei din 
provincia Ulster la primirea unei constituţii, 
de care aceasta provincie este îngreţoşată ? Gu
vernul exercită o dictatură, dar aceasta e nu
mai pe hârtie şi se va rupe în bucăţi. Bilul 
nicicând nu se va înfăptui până când nu va 
fi supus judecăţii naţiunei". 

Prim-ministrul Asquith declară, că prin 
primirea bitului parlamentul Irlandei primeşte 
o putere legislatorică şi administrativă pur 
numai în afacerile irice. Guvernul doreşte 
să urmeze o politică faţă de celelalte părţi ale 
ţării, ca şi aceste să fie investite cu anumite 
drepturi de stat, pentrucă el voieşte de fapt 
uniunea. 

Pretenţiunea Irlandei trebuie luată în 
considerare în primul rând, pentrucă nu e nici 
o parte a ţârii, căreia parlamentul englez să fie 
mai mult îndatorat, ca Irlandei. 

Homerulebillul a fost primit 
cu 372 voturi pro şi 271 contra, 
între aplauzele vii de aprobare a 
guvernamentalilor. 

* 
Reînoirea triplicei. Dupăcum se anunţă 

din Insbruck, cei trei miniştri de externe ai sta
telor triplei alianţe, dd. contele Berchold, Beth-
mann Hollweg şi San Giuliano se vor întâlni 
săptămâna viitoare în pitorescul orăşel tirolez 
Kitabühel, unde vor desbate condiţiile de reînoire 
a triplei alianţe şi se va încerca un acord asupra 
multor din chestiunile balcanice pendente. 

încercarea unei soluţii provizorice în che
stia cretană. Se anunţă din Viena, că în cercurile 
diplomatice se intenţionează încercarea unei soluţii 
provizorice în chestia cretană. Anume se fac pre
gătiri de o parte de către puterile protectoare: 

Anglia, Franţa şi Rusia, de altă parte de către 
Turcia pentru începerea unor tratative pentru ere-
iarea unei situaţii provizorice în Creta, pe bazt 
unui compromis între dorinţele cretanilor şi Gra-
ciei şi punctul d« vedere al Turciei. 

De sine înţeles la nici un caz nu va fi vorbi 
despre o învoială la anexiunea insulei Creta lt 
Grecia şi guvernul grecesc — dupăcum se ştie -
a şi aflat mijlocul de a împedeca pe deputaţii 
cretani cari au fost aleşi pentru parlamentul din 
Athena de-aş putea valora mandatele lor. Se TJ 
erei a însă o situaţie de drept, prin care tulbură
rile obveniente, neplăcute pentru ambele părţi si 
fie prevenite. 

Probabil la încercarea aceasta se vor fi refe
rit şi enunciaţiile făcute nu de mult de către prim-
ministrul Venizelos, că chestia cretană e maturi 
pentru o soluţie. 

Italia şi Anglia. In timp ce oficios se cow 
ttată întărirea relaţiunilor între ţările tripliceifm 
pentru a susţine prietenia şi cu Turcia, anumit 
ziare, între care mai prost „Neue Freie Prese"ik 
Viena lansează cele mai copilăreşti ştiri despre t-
normele pierderi ale armatei combatante a /foitei 
în Tripolis şi pe insula Bhodos, în acel timp Mr-
baţii nepreocupaţi nu se sparte de a înţelege, ci 
oricare ar fi soarta alianţei triple, Italia este éjt 
angajată prin interese mai însemnate şi vitale pe» 
tru viitorul ei, faţă de grupul statelor, care for
mează antanta. Pentru toţi cei ce judecă indepen-
dent, acest fapt a fost evident din momentul câni 
Italia a început expediţia sa africană, fără ştim 
şi aprobarea Franţei şi Angliei, mai ales nu pu
tea fi vorbă de această întreprindere dincolo it 
Mediterană şi între Egiptul englez şi Tunisia fran
ceză.-. 

Recentele operaţiuni maritime ale italienihr. 
în Marea Egeică, înaintea Dardanelelor, pe Bk 
dos, toate confirmă existenţa unui înţeles al Italia 
cu Anglia şi Iranţa, fireşte şi cu Rusia, căci şti
rile despre un proiect comun al celor două puieri 
cu privire la Dardanele spun adevărul. 

Orice s'ar scrie despre succesele mari ale am
basadorului Germaniei (Marschall) la Constantino
pol, acelea nu pot fi comparate cu rezultatele con
crete ale celuilalt grup de puteri. Diplomaţia ger
mană şi austriacă pare a fi departe de a fi k 
stare a duce o politică isteaţă de duplicitate; osa-
lârile sale între aliat şi între prieten au fost ob
servate şi au rămas deci, de ambele părţi fiu 
efect... 

* 
Tulburări în Albania. Ferberea în popon-

ţiunea Albaniei i-a proporţii tot mai mari. Se i-
nuntă deja lupte între arnăuţii răsculaţi şi trupele 
turceşti. 

Guvernul turcesc a ţinut joi un consiliu 
care s'a ocupat cu sitnaţia din Albania. Triburi 
din Spek şi Guzinie cer aceleaşi privilegii, cari 
le-au primit malissorii. Guvernul se va ocupa ci 
dorinţele aceste, dar deocamdată va căuta să-i ; 
depsească pe arnăuţii răsculaţi. Ambasadorul a» 
triac, Pallavicini a conférât în chestia aceasta ci 
ministrul de externe al Turciei. 

Cuvernul turcesc de-altcum a şi luat MAIU-
rile de lipsă contra albanezilor şi a trimis gri 
la Spek 3 batalioane miliţie. 

O telegramă din Salonic anunţă că în Spek 
domneşte tribunalul marţial şi astfel întru câini 
întrat linişte. Arnăuţii ar fi suferit la Istok muri 
perderi. 

Miridiţii din Malissá şi Dibra de jos in 
ciocnit cu un batalion al regimentului 95 de in
fanterie turcesc şi cu ocaziunea aceasta ar fi că
zut 1 0 0 soldaţi turci. Din Scutari s'a trimis* 
jutor. 

* 
Din lup' ele altora. De câtva timp în Al

sacia fosta provincie franceză, smulsă prin forţUdt > 
cătră Germania în răsboiul cu Franţa 
1 8 7 0 — 7 1 , opinia publică este agitată de un cu 
de samavolnicie revoltătoare, îndreptat împotrin 
unei mari uzine alsaciene boicotată de gui 
care i-a retras o importantă comandă de locomc-
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tive pe motiv că Heyler directorul uneia din su 
cnrsalele sale din Grafenstaden nu ar fi destul de 
bun patriot german. 

De fapt s'a dovedit că directorul nu a călcat 
prin nimica legile ţării şi nu a dat nici o do
vada, care ar putea să îndreptăţească zelul sbirilor 
guvernamentali şi că toată afacerea este o chesti
une de concurenţă. Alsacia având dimpreună cu 
Lorena o administraţie autonomă cu o dietă pro
prie, eaz'd acesta a făcut obiectul unor furtunoase 
interpelări şi discuţii împotriva guvernului local 
carű s'a făcut inïtruruent al unor asemenea pro
cedee. 

Interpelările au fost adresate de deputaţii 
Wetterle, Zimmer, Emmel socialist şi Drumm. 

Depatatul Wetterle a felicitat compania care 
nu a voit să suspende pe Heyler şi a înfierat pro
cedeul guvernului prusian: „Ce s'ar întâmpla, a 
spus d-sa, dacă Franţa ar uza de asemenea m ă 
suri la adresa germanilor care-şi câştigă pânea 
acolo ?" 

Oratorul socialist Emmel a spus, că fiecare 
cetăţean are dreptul să-şi păstreze opiniile care-i 
convin atâta timp cât nu vin în conflict cu le
gile ţării. 

Baronul Zorn de Bulach secretar de stat 
al Alsacei-Lorena a voit să ia apărarea guvernului, 
spunând că guvernul are dreptul de a se interesa 
do starea de spirit în uzine şi de a interveni când 
personalul nu dă dovadă de tact faţa de senti
mentul patriotic german. Dar a fost violent între
rupt şi huiduit de membrii camerei. 

Deputatul Drumm a rostit o cuvântare plină 
de avânt. 

„Tu, d-le secretar de stat, a spus el baronu
lui Zorn de Bulach, mănânci pâinea Alsaciei—Lo-
r?na şi ai datorie să aperi interesele noastre. 

„Dar ce-ţi pasă ţie de încrederea dietei noa
stre. Ta nu pui preţ decât pe cea delà Berlin. Dacă 
ar fi atârnat numai de noi de mult tu nu era să 
mai fii aici. De patruzeci de ani de când suntem 
necontenit zgândăriţi, situaţia noastră nu poate fi 
mai nenorocită decât este, dar guvernului nu-i 
pasă. Astăzi toate partidele dietei sunt unite pen
tru apărarea ţării. 

0 formidabilă ovaţie — zice corespondentul 
lai „Le Temps" după care luăm aceste amănunte 
— a izbucnit în sală şi în tribune. 

Manifestaţia s'a reînoit când s'a votat o re 
zoluţie prin care guvernul a fost aspru blamat 
pentru atitudinea sa faţă de uzina din Grafen-
staden. 

Şi acum ne întrebăm ca ar face oamenii a-
ceştia dacă n'ar avea acea cameră. 

Numai de 4 0 de ani au fost alipiţi şi îşi 
au parlamentul lor local, unde, deşi au de a face 
cu cea mai mare putere mondială, nu se sfiesc să 
înfierezi guvernul nemţesc. 

Dacă n'ar avea-o desigur sentimentul lor do 
indignare altfel s'ar traduce. 

Şi acum să ne gândim la Ungaria noastră, 
la pumnul de unguri şi la milioanele de oameni 
cari nu pot rosti un cuvânt de nemulţumire. Oare 
mult va dura a s t a ? 

H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

Scrisoare din Iaşi 
Studenţii ieşeni şi Petre Liciu. — In jurul 
inaugurării statuei lui Vodă Cuza; dîseuţiuni 
interminabile; Vechile pasiuni reapar; Ce e 
de făcut?... — Un gest al guvernului rusesc. 

O lume de regrete îţi umple sufletul şi — 
undă de lacrimi îţi umezeşte ochii, când pronunţi 
num; le scump al lui Liciu, atât de curând dispă
rut din lumea în care a contribuit şi ar fi contri
buit încă mult la înălţarea ei în sferele curate ale 
idealismului naţional. 

Nu mai puţin loviţi, decât oricare român 
conştient, au fost şi studenţii ieşeni, faţă de cari 
Liciu a avut o binevoitoare atenţiune plină de pă
rintească dragoste, iar aceştia faţă de Liciu un a-
devărat cult. 

Nu mai departe decât chiar anul trecut, 
după cunoscutul succes al studenţimei, în inci
dentul iscat din pricina, că printre artiştii teatru
lui naţional fusese angajată şi o ovreică, Lieiu a 
răspuns cu plăcere la învitaţiunea făcută şi a ju
cat în folosul „Centrului studenţesc" din Iaşi mi
nunata piesă „Punctul negru", în care Liciu avea 
una dintre cele mai răuşite creaţiuni ale sale. 

Şi aci o amintire. După spectacol, la berărie 
şi-a părăsit confraţii şi chiar familia — lt. colo
nel Liciu, care pe atunci se afla în Iaşi — şi ve
nind la masa, împrejurul căreia erau adunaţi stu
denţii, a petrecut cu dânşii momente de neuita ă 
veselie. O familiaritate şi blândeţe atât de comu
nicativă încât i-a cucerit pe toţi... 

In amintirea frumoaselor legături dintre L i 
ciu şi studenţimea ieşană, „Centrul studenţesc" a 
organizat Duminecă 22 aprilie un festival comemo
rativ, la care a azistat un public foarte numeros 
şi select. 

Festivalul a fost deschis prin puternicul imn 
„Deşteaptă-te Române" cântat de coral seminaru
lui „Veniamin Costa-ha". 

D. Dăscălescu, preşedintele centrului, moti
vează comemorarea lui Liciu, arătându-1 ca pa un 
mare caracter, superior artistic şi sincer naţio
nalist. 

După minunatul concert al sf. Paşti , execu
tat cu multă artă de corul seminarului, studentul 
Teodor Naum a desvoltat clar şi cu o deosebită 
pricepere conferinţa sa despre „Personalitatea lui 
Liciu", tratând pe rând diferitele feţe ale superioa
rei personalităţi a lui Liciu şi încheind: „Cine a 
fost Liciu pentru neamul nostru întreg a spus-o, 
după moartea lui, durerea tuturor, celor din ţară 
şi celor de peste hotare, în sufletul cărora s'a făcut 
un gol, pe cate numai amintirea lui nu-1 va putea 
umplea, nici când". 

Fruntaşul între artiştii teatrului naţional lo
cal, d. State Dragomir, mişcat de manifestaţia ti
nerimii universitare, a luat cuvântul şi cu o adâncă 
pătrundere şi caldă convingere a stabilit locul lui 
Liciu în istoria teatrului românesc. „Millo a fost 
creatorul teatrului românesc, a spus d-sa; Grigore 
Manolescu a fost reformatorul teatrului, iar Liciu 
promotor al renaşterii teatrale către deplina înţele
gere a artei prin cultură. Acesta a fost Liciu, atât 
de bun şi atât de vesel!" 

După executarea cântecului „Pui-pui" al lui 
Muzicescu, studentul Adonis Popov a evocat, în 
cuvinte emoţionante, legăturile dintre Petre Liciu 
şi studenţime, arătându-1 ca pe un simbol al dra
gostei de neam, care va trebui să servească drept 
pildă tuturor generaţiilor studenţeşti. 

Un tânăr şi talentat artist al teatrului naţio
nal, d. Calmuschi, a declamat apoi cu un deosebit 
umor dintre cele mai cunoscute monoloage ale lui 
Liciu, „Ungurul în tren" şi „Persecuţie politică", 
stârnind valuri de sănătoasă veselie printre azi-
stenţi. 

Preşedintele centrului a mulţumit la sfârşit 
publicului care s'a asociat la această pioasă mani
festaţie, anunţând totodată că „centrul studenţesc" 
a luat iniţiativa ridicării prin colectă a unui bust [ 

al lui Liciu, ce va fi aşezat în foaierul teatrului şi 
a hotărît perpetuarea comem orarei lui Liciu în fie
care an la 4 aprilie — arabele propuneri fiind pri
mite cu o deosebită căldură de public. 

într'o şedinţă trecută a comitetului pentru 
inaugurarea statuei lui Cuza se luase hotârîrea ca 
la serbările proicetate să fie invitaţi şi membrii co
mitetului de iniţiativă, cari se retrăseseră văzând 
curentul ce se formase îr. opinia publică pentru 
aşezarea statuei în Piaţa Unirei. 

In adevăr în şedinţa de miercuri dim. luară 
şi aceştia parte la discuţiile cari se tărăgănează 
de atâta vreme, fără să iee vre-o hotărîre defini
tivă. Prin intervenirea acestora însă, disenţia alu
necă cu totul pe alt teren : pe acel al vechilor 
pasiuni. Cuvinte tari, chiar violente începură să se 
schimbe între membrii primului comitet şi parti
zanii celui din urmă. 

Iar după înflăcăratul schimb de cuvinte, se 
îinprăştiară şi de data asta cum veniseră : fără să 
se hotărască nimic. 

F a ţ ă de această ponegrire a memoriei dom
nitorului e logică întrebarea : ce e de făcut ?... 

Data inaugurării se apropie şi-i va surprinde 
de sigur pe onoraţii membri ai comitetului... dis
cutând neîncetat ! O intervenţie se impune. 

Probabil ca un răspuns la contraţerbările 
ce se vor organiza în ţară, cu prilejul împlinirii 
unui veac delà răpirea Basarabiei, guvernul rusesc 
a dat un ultimatum guvernului nostru, ca să vândă 
statului rus moşiile pe cari cassa sf. Spiridon le 
posedă în Basarabia. 

Guvernul rus a declarat că oferă opt milioana 
pentru acele moş i , pe când epitropia Sf. Spiridon 
cere 12 . 

O convorbiră telefonică a avut loc astăzi 
între ministerul de ipkri 3 şi primul efor al epi-
tropic . 

Je aşteaptă irezukai al şi se comentează viu 
în to . t e cercurile ace<t i.sst arbiirar al guvernului 
rusesc. 

Şt. P . Moldovanu. 

Cum sunt judecaţi maghiarii 
în străinătate 

Viena, 1 0 maiu 
Adam Müller-Gultenbrunn, cel mai cunoscut 

între scritorii germani din Ungaria, autorul exce
lentului roman politic „Götzendämmerung" a făcut 
la Wiener-Neustadt, învitat de „Liga pentru apă
rarea poporului german în Ungaria" o conferinţă 
despre situaţiunea naţionalităţilor, mai ales a ger
manilor, în statul ungar. Prin cuprinsul conferin
ţei şi prin discursurile ce au urmat după expune
rile conferenţiarului, seara acea a devenit un pu
ternic protest împotriva politicei despotice şi anti
culturale a maghiarilor. 

Müller-Guttenbrunn a descris lămurit şi pla
stic sistemul tiranic de guvernare al şoviniştilor 
maghiari şi tristele urmări ce are metodul lor de 
subjugare asupra popoarelor din ţară, special asu
pra germanilor. 

După 1 8 6 7 potentaţii maghiari încep o tur
bată politică de extirpare a naţionalităţilor, neso
cotind drepturile ce acestea şi-au rescumpărat cu 
sânge în cursul veacurilor şi care li-s'au garantat 
şi în legi. Acest atentat la existenţa etnică a po
poarelor conlocuitoare a fost preocuparea princi
pală, idea fixă a tuturor bărbaţilor conducători, 
mici şi mari ai maghiarilor (excepţiunile sunt dis-
parent de puţine). 

Politicianii maghiari sunt indiferenţi faţă de 

N o u a t e l i e r f o t o g r a f i c i n A r a d . 
Nouile direcţiuni în pictură au creiat evoluţiunea artei fotografice. Desvoltarea rapidă atât a fotografiei profesionale, cât şi amatoare ne fac să 
uităm vremile patriarhale, când oamenii stăteau drepţi ca lumina în faţa maşinei de fotografiat. Măiestrii moderni ai artei fotografice fac să 
dispară lipsele vechi, cari se consideră de problema fotografieirii fixarea copiei vii a omului, iar nu de opera unui artist, schimonosită prin ţi
nuta teatralistică a corpului şi fotografiere falsă. Unul dintre aceştia este NAGY GÉZA, a cărui nume este pus astăzi alăturea cu a celor mai 
distinşi fotografi profesionali. Acest fotograf doreşte să-şi valoreze praxa câştigată ca conducător al atelierului HUGÓ WEISZ timp de mai mulţi 
ani şi experienţele făcute în călătoriile de studiu, făcute în străinătate. In scopul acesta va deschide în 1 mai atelier anume pentru acest scop 
edificat în Arad, strada Andrássy-tér 22 vis-à-vis cu casa comitatului. Deschiderea atelierului Iul Nagy Géza il recomandăm in deosebita atenţiune mult stim. public. 
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faptul, că în satele lor proprii, în sats.le ungureşti 
învăţământul nu progresează, şeoalele cad în ruine, 
numărul analfabeţilor creşte, poporaţia ajunge la 
sapă de lemn. In schimb ei poartă deosebită grijă 
de a octroa satelor româneşti cu sila chiar şi acolo, 
unde protestează comuna, având buna sa şcoală 
confesională, — scoale de stat, în nădejdea că po
porul, istovit de atâtea dări şi cheltuieli, îşi va 
neglija şcoala sa şi părinţii îşi vor trimite băeţii 
la şcoala statului unde nu se învaţă în limba ma
ternă, — ce ar avea ca urmare situaţia deplora
bilă că mâne-poimâne nu se vor mai înţelege îm
preună moşii cu nepoţii. 

Unde duce politica aceas ta? 
Şovinismul sugrumă viaţa socială, politică şi 

intelectuală în Ungaria. Guvernele maghiare laptă 
pentru cocarde naţionale ungureşti, şi în acelaş 
timp numărul emigranţilor creşte rapid, iar boeri-
lor maghiari li-se trimit lucrători de pe domeniile 
statului. 

Tot ce se vorbeşte despre pretinsa viaţă eco
nomică, artistică, ştienţifică a maghiarilor e pură 
invenţie, e o fabulă născocită şi umflată de ovrei, 
care ei sunt organizatorii principali ai luptei nă-
roade contra naţionalităţilor. Sistemul de plagiare 
ce se manifestă tot mai adeseori la maghiari în 
litere şi în ştiinţe,*'sistemal de nepotism şi de co-
rupţiune din viaţa publică, acestea sunt simptoame 
a gradului pâ^ă la care e inficiat orgenismul ma
ghiar. 

Popoarele nemaghisre sufăr şi ele de urmă
rile rătăcirei celor de!a conducere şi dela putere. 

Germanii mai mult, constată cu durere con
ferenţiarul. Clasa intelectuală cade jertfă şcoalelcr 
ungureşti, în Ungaria apîoape întreagă, în Transil
vania însă mai puţin, constituind acolo biserica 
protestantă scut puternic, şi se lasă a fi crescută 
duşmană a poporului propriu. Celelalte neamuri, 
cari abia posed o clasă culiît, eo ipso mai puţin 
renegaţi au; dar toate popoarele conlocuitoare ar 
putea lua exemplu dela români, care şi-au creat şi 
îşi susţin o clasă de intdetuali naţionalişti intran
sigenţi: ei au rezistat şi nzi stă cu abnegaţiune vred
nică de admirat tuturor ispitelor ademenitorilor, şi 
îşi scutesc poporul, apărându-l direct ori inspirân-
du-i încredere şi nădejde. 

Din cauza impunerii limbei maghiare în în
văţământul primar poporaţ'iircea germatiă a Unga
riei e pe cale a degenera şi a se dwirfcionaliza în 
două generaţii succesive. Dar e speranţa, că vor 
surveni schimbări politice care vor pune capăt ac
tualei situaţiuni imposibile. Până atunci cere spri
jinul germanilor, celor din Austria întâi, care sunt 
datori a da ajutor fraţilor lor de acelaş sânge a-
meninţaţi acum cu stingerea. 

Aplauze furtunoasa au exprimat dispoziţia 
asistentă numeroasă, în care au fost şi mai mulţi 
delegaţi din comit. Eisenbsjrg (Vas). 

Înştiinţare » » 
Rugam pe toţi colaboratorii noş

tr i şi pe domnii care ne trimit ma
terial spre publicat să-1 scrie cu cer
neală. 

Manuscriptele «crise cu creion 
nu se vor ţine în seamă. 

Scrisoare din Londra 
Baronul Marschall. — Ziua dintâi mal în Londra. 
— Ocuparea Insulei Bodos şi prosa engleză. — 

Irlanda Ungariei... 
Plecarea baronului Marschall von Bieberstein 

din Constantinopol — cum era de aşteptat, dădu 
naştere la tot felul de comentarii: că ar fi vorba 
de o nouă intervenţie a puterilor pentru pace, că 
baronul Marschall ar avea un proiect pe temeiul 
căruia s'ar »junge la o înţelegere între Turcia şi 
Italia... Dar mai probabil, că acea«tă plecare e în 
strânsă legătură cu mult discutata apropiere anglo-
germanâ. Se vorbeşte de numirea baronului Mar
schall ca ambasador în Londra. Sunt cunoscute 
sentimentele lui prietineşti faţă de Anglia, precum 
şi munca depusă în favorul păcii, fiind unul dintre 
reprezentanţii de frunte la convenţia din Haga. 
Ziarele de aci spun că o schimbare va avea loc şi 
la ambasada engleză din Berlin; unele chiar suge
rează numirea lordului Haldane însuşi, ca fiind 
cel mai nimerit. 

Ziua dintâi a lunei florilor poate fi pericu
loasă într'unele oraşe mari. De obiceiu în Londra 
manifestarea muncitorească n'are un caracter tur
burător. Deamnă şi impunătoare fu aceasta mani
festare şi în anul acesta. Inchipuiţi-vă un lung-
lnng şir de oameni — mii de oameni, umblând 
sub fâlfâirea a peste patruzeci de steaguri, pe când 
numeroase muzici intonează puternic Marseillaisa! 
Pleacă din Trafalgar Square, unde-i statuia lui 
Nelson şi se opresc în frumosul Hyde Park. Aci 
vre-o şapte platforme aşteaptă pe oratori, cari se 
perindează la rând. Nu lipseşte platforma anarhiş
tilor, de unde se vorbeşte publicului în mai multe 
limbi. Intre oratori am remarcat pe d. Keir Hai die, 
conducătorul aşa zisului Independent Labour Party: 
cald şi fără afectare aminteşte de grevele din urmă 
ale muncitorilor, spunând că ele-s dovada spiritului 
de emancipare, care se afirmă tot mai mult în cla
sele de jos; mai aminteşte de statul ce s'a dat sol
daţilor a nu trage în lucrători, îndemnând în acelaş 
timp publicul să nu se înroleze: 

„Ce treabă aveţi voi cu înrolarea? Gândiţi-vă, 
că nelegiuirea de a ucide un lucrător german, care i 
camaradul vostru, e tot atât de mare ca şi aceea 
de a ucide un lucrător englez". 

* 
Am răsfoit ziarele engleze mai de seamă, ca 

să văd ce spun şi cum comentează ocuparea insu
lei Rodos. Mai toate înclină spre Turcia; unele 
faţ ; ş desaprobă pasul din urmă al Italiei: într'ade
văr acest pas întreţine spiritul răsboinic, entusiaz-
mul Italienilor, dar nu aduce spre împăcare — 
dimpotrivă întărită şi mai mult pe turci, fără nici 
un résultat bun în Tripolis. De altfel asta se do-
<•> (!• ş'e şi dintr'un inttrvicw al corespondentului 
ziarului Daily Telegraph cu ministrul de răsboiu 
turc, în care ne spune, că — de-ar ocupa Italia 
şi toate insulele, totuşi n'are să lase Turcia mă
car un iota în chestia Tripolitană. Presa engleză 
e, îngrijită mai ales de faptul, că el ameninţă a 
da naştere unei agitaţii panislamice periculoase; în 
consecinţă se dau felurite soluţii pentru încheierea 
păcii; una mai cuminte pare aceea din ultimul 
număr al revistei Spectator: 

„Ceeace s'a dovedit bine deajunä pentru 
noi în Egipt şi ce-i bine deajuns pentru Fran
cezi în Maroco, poate să fie tot aşa de bine şi 
pentru Italia în Tripolis. Să recunoască formal 
suzeranitataa turcească şi să facă o concesie Sul
tanului. Sub o asemenea înţelegere trupele tur
ceşti s'ar retrage şi trupele italiene ar remâne ca 
o armată de ocupaţie. Italia ar putea să înceapă 
atunci a face ceeace-i esenţial a se face într'o ţară 
ca Tripolis — să organizeze trupe arabe. Şi aci 
suzeranitatea formală a Sultanului ar ajuta-o mult, 
căci Sultanul fiind încă stăpânul nominal, moha-
medanii ar servi mai lesne laolaltă cu Italienii". 

* 
Sub titlul Irlanda Ungariei citesc în Daily 

Neivs o recensie a cărţii lui Seton-Watson : The 
j Suuihern Slav Question. Itecensentul stărue mai 

mult asupra comparaţiei ce o face autorul între 
Croaţia şi Irlanda, adăugând la sfârşit urmă
toarele: 

„Croaţia e o problemă pentru Ungaria şi 
Austria, fiindcă nu-i un adevărat, ci numai un în
chipuit Home Bule. Morala e că, de se dă Home 
Rule Irlandei, autonomia Irlandei ar trebui să fie 
respectată în spirit şi slovă. F ă r ă îndoială că 
asta va fi, de vremece Anglia nn-i, cum este Un
garia, în mâinile unei mici oligarhii, a cărei su
flare de viaţă e apărarea naţionalităţilor". 

D. Larungu. 

Politica internă şi externa 
a României 

Importante declaraţii ale unei înalte persona
lităţi române către „Neue Freie Presse". 

Viena, 9 maiu. 
Ziarul Neue Freie Presse publică un 

important articol despre situaţia internă şi 
externă a României, articol datorit unei 
„personalităţi politice conducătoare" din 
România. Reţinem interesantele pasagii dela 
vale. 

„Politica internă a României, — spune 
articolul, — se află actualmente, după retra
gerea cabinetului Carp, într'un stadiu de con
centrare, al cărui scop este contopirea celor două 
partide conservatoare existente. 

Este cunoscut că una din cauzele cădere, 
cabinetului conservator Carp este şi situaţia 
imposibilă ce i-se creiase prin intervenirea prea 
energică în chestia tramvaelor bucureştene din 
care nu putea să scape decât în baza unei re
manieri ministeriale. 

F aproape sigur că imediat după tranşarea 
afacerei tramvaelor, Take Ionescu se va răn-
toarce cu partid cu tot în sinul partiduhi 
conservator de unde a plecat. 

Astfel se va realiza dorinţa regelui de a 
vedea politicianii săi divizaţi numai în douá 
partide, cum nu e cazul decât în Anglia. în
tr'un asemenea caz, parlamentul va fi bm 
înţeles dizolvat şi se va procède la noui ale
geri sub auspiciile unui guvern conservator-
unit. 

Fuziunea acestor două partide conserva 
toare ar putea avea loc cu atât mai curând, 
cu cât ele nu prezintă vederi prea deosebite 

Politica externă a României, calmă deo-
bicei, a fost puţin dezechilibrată de întorsă
turile neprevăzute pe cari le-a luat războiul 
turco-italian. 

Legăturile României cu Turcia au deveâ 
foarte cordiale în ultimii ani; căci amlek 
ţări sunt legate de multe interese comune. 

Situaţia deficilă a Turciei este sincer com
pătimită în România. 

Pe de altă parte, România e aşa de a-
propiată de tripla-alianţă, incât singura atitu
dine ce poate lua în acest regretabil conflict, 
este cea mai strictă neutralitate. 

Atitudinea Rusiei, atât de discutată k 
Constantinopol nu ar putea ameninţa întru ni
mic statul-quo din Balcani. Aceasta doveştt 
nu numai rechemarea fosttdui ambasador m 
Ciaricoff, dar şi numirea noului ambasador k 
persoana lui de Oiers. 

Acesta din urmă este un diplomat cm 
pătat, care e departe de a fi influinţat k 
spiritul lui Iswolski. El va urma în mi 

MANNHARDT JENO 
urmaşul lui LEITNER LAZÁR 

ORADEA-MARE (Nagyvárad) strada Zöldfa or, 11 
Telefon 695. 

Pentru sezonul de primăvară au sosit 
nout&ţi le în tot felul de fsüli&jpii, csx»arv£a/t©, albitnr»!, grw-
Iei?e, cior>api) precum şi gr Îs. et© de o calitate de recunoscut de bună 
pentru b ă r b a ţ i , d a m e şi c o p i i , cari le pun la dispoziţia m. st. cumpărători. 

Pe aeela care ne sprijinite îl sprijinim şi noi. 
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strict instrucţiunile primite din Petersburg, 
cari vor fi influenţate de sigur totdeauna de 
un spirit cu totul conservator. 

D. de Giers este de altfel binecunoscut 
in România, unde, prin soţia sa, născtdă 
Cantacuzino, este înrudit cu cele mai de scamă 
familii. 

Prezenţa sa în Constantinopol este de 
mare preţ pentru români. 

Legaturile României cu Bulgaria s'au 
îmbunătăţit în urma schimbărei guvernului din 
Sofia, şi se greşeşte dacă se dă prea multă 
atenţie numeroaselor mobilizări din ambele 
părţi. 

Teoria necesităţii recuceririi Dobrogei de 
cătră bulgari are şi partea ei de umbră : ve
cinătatea de frontieră cu Rusia. 

Legăturile României cu Grecia sunt destul 
de satisfăcătoare. 

Este cert, că România, avantajată de si
tuaţia sa geografică va fi totdeauna un factor 
al păcii, pe care a predicat-o • şi susţinut-o 
totdeauna. 

Scrisoare din Budapesta 
Serbările din Budapesta. — După 

serbări. — Note şi reflexii. 
II. 

„O serbare simplă şi fecundă a fost ceia din 
Pesta" — scria d. Nicolae Iorga, încântat de ţi-
nuta conştie a tinerimei, în „Neamul Românesc". 
Şi dacă cineva poate avea pretenţia de a cântări 
efectul nemijlocit şi rezultatele cari rămân ale ser
bărilor tinerimii, apoi d. Nicolae Iorga poate să 
aibă incontestabil. D. Nicolae Iorga relevă în 
articolul său despre serbările societăţii jubilante, 
că o mare parte a succesului revine, pe lângă spri
jinul nobil al factorilor vieţii noastre publice, ti
nerimii universitare, şi o spune aceasta, fiindcă 
vede şi simte din întreaga desfăşurare a serbărilor, 
că s'a muncit, că a stăpânit armonia între ele
mentele conducătoare Ia societate. 

Fireşte la astfel de prilejuri se vădeşte gra
dai însufleţirii şi stăruinţa fiecăruia şi nu tocmai 
fiecare se angajează a conlucra stăruitor pentru a 
obţine rezultate frumoase, ci mulţi, foarte mulţi 
cred că e deajuns dacă vin şi ei Ia seceriş... 

Trebue însă să constatăm, că o gardă în
treagă de universitari au muncit cn multă însu
fleţire şi în fruntea lor trebue să amintim pe ne
obositul prezident Victor Groza, care cu tovarăşii 
d-sale N. Căliman, G. Stefanica, Victor Popovici şi 
co ceilalţi membrii din comitetul societăţii au mun
cit săptămâni întregi toată ziua pentru a putea 
asigura desfăşurarea deamnă şi strălucitoare a ser
bărilor... 

Conducătorul corului Ioan Fira, coristele şi 
coriştii, vătavnl căluşerilor dl Miron Creţu şi to
varăşii dsale, cari au încântat oaspeţii serbărilor 
cu jocul lor, şi-au luat asemenea o bună parte din 
munca, ce a produs succesul, ce-i revine tinerimii. 

Numai cei iniţiaţi în aranjarea unor serbări 
cnltnrale pot avea ideie, câtă abnegaţie şi stăru
inţă se cere pentru a obţine succese reale şi nu 
iluzorii... 

Şi publicul, care a azistat la serbări, obaer-
T&nd organizaţia pricepută a comitetului aranjator 
ei armonia ce stăpânia între singuraticii membri 
din comitet, a avut o deosebită plăcere de a re
leva, aceasta în repeţite rânduri... 

E semnificativ, că tinerii din Viena delà „Ro
mânia Jună", cari au azistat la serbări au recu-
recunoscut ei înşişi, că cu toate că tinerimea din 
Budapesta are să se lupte cu multe nevoi între 
împrejurări nefavorabile. 

Despre altele — în cele viitoare. 

m „Homeru le şi Guvaj isoi 
Un ziar unguresc mai puţin preocupat 

Sub titlul general de mai sus ziarul 
unguresc „ Világ"' publică la loc de frunte 
un remarcabil articol, pe care-1 resuraăm 
la vale: 

Cu dealegarea problemei irlandeze — scrie 
numitnl ziar — Anglia a făcut un mare pas îna 
inte. Camera comunelor a votat proiectul homerule 
cu mare majoritate de voturi, dând drepturi legis 
latorice şi administrative poporului irlandez. Ina 
inte de a se începe votarea, ministrul preşedinte 
Âsquiih a rostit memorabilele cuvinte: — Gaver 
nul va face aceeaş politică şi faţă cu celelalte părţi 
ale imperiului, le va da tuturor drepturi de stat, — 
voieşte deci în mod sincer uniunea. 

In acelaş timp când Anglia înţelege astfel 
spiritul timpului, ungurilor le place să se refere la 
pilda Angliei şi nu văd că la Abbázia bărbaţii po
litici croaţi s'au întrunit să discute soarta precară 
a ţării lor. Pentruce? Pentrucă politica ungurească 
suspendă constituţii naţionale şi confiscă drepturi 
date de constituţie. 

Dacă privim politica ungurească oficială, ve 
dem că procède la fel şi faţă de celelalte tiaţiona-
lităţi. Se pare că n'are altă dorinţă, decât să sdrun-
cine respectul naţionalităţi lor pentru stat. Adevă
rat că confiscările de drepturi se practică şi împo
triva poporului unguresc. A spus adevărul baronul 
Nicolae Wesselényi: Naţionalităţile din Un
garia îmbracă doliu nu numai pentru 
opresiunea naţională ce îndură, ci şi 
pentim opresiunea lor ea cetăţeni. 

Azi cine ar cuteza să spuie cuvinte ca ace
ste, ar ti t imbrat de trădător de patrie. Azi lo
zinca e: Iubim numai pe „bunii patrioţi", iar cu 
cei renitenţi vom termina sumar. Lozinca aceaata 
se traduce în faptă în toate domeniile organizaţiei 
de stat. Dar e de prisos să spunem că drumul ace
sta e cel mai absurd şi numai la maghiarizarea 
naţionalităţi lor nu conduce. Şcolile nu pot să ma
ghiarizeze, ci dimpotrivă, să deştepte numai ura 
naţionalităţi lor împotriva cnlturei şi limbei ungu
reşti. Tot aşa stăm şi cu administraţia, ale cărei 
nesfârşite abuzuri au provocat o adâncă ură împo
triva „ideii de s tat" , în numele căreia se comit 
toate fărădelegile. 

Societatea ungurească, chiar şi partea ei mai 
radicală, e foarte netolerantă în chestiunea de na
ţionalitate. In deosebi în provincie e aşa. Cu cât 
ungurul e mai departe de Budapesta, cu atâ t el se 
infurie mai mult că ,d aude vorbă românească şi în 
cei ce-o rostesc văd tot atâţia răstunători de stat. 
In chipul acesta ee complectează reciproc intole
rant» socială cu politica de naţionalitate a guver
nelor. In acelaş chip sistemul administrativ terorist 
şi abusiv cu politica şcolară cea omorâtoare de 
cultură. Fireşte, subt egida politicei de maghiari
zare. 

Nu poate să ne suprindă în asemenea îm
prejurări, că naţionalităţi le urăsc nu numai clasele 
maghiare privilegiate, ci chiar întreg poporul un
guresc. E rea faima noastră atât înăuntrul ţării 
cât şi în străinătate. 

Scopul, urmărit de politica actuală, nu şi-1 
»junge, unicul rezultat la care poate conta e spo
rirea neînţelegerilor şi a duşmăniilor în lăuntru şi 
în afară. O desnaţionalizare forţată nu se poate, în
chipui în vremurile noastre. In America nu tinde 
nimeni la desnaţionalizarea cu forţa, şi totuşi ro
mânii, slovacii şi maghiarii cari emigrează acolo, 
învaţă în scurt timp de bună voie l imba engleză, 
o învaţă bncnros pentrucă cunoaşterea ei le înles
neşte un trai mai bun. Când va ajonge politica 
Ungariei aici, când vor face cei chemaţi ca în lo
cul urei şi a prigonirilor de tot felul fă se înstă
pânească şi Ia noi politica de înţelegere reciprocă, 
de conlucrare paşnică? Numai atunci când ţara se 
va convinge că politica actuală ce serveşte numai in
teresele claselor privilegiate, cari se provoacă me-

*) Delà Cuvai, dictatorul Croaţiei. 

reu la primejdia co ameninţă ţara din partea na
ţionalităţilor, şi ; sta o fac consecvent atunci când 
sufletul vremii, glasul democraţiei cinstite le ame
ninţă poziţia privilegiată, ce de decenii numai cu 
mijloace artificiale o pot de ţ ine ,— a încetat cu de
săvârşire. 

S ă nu se amăgească ungurii că ei au arătat 
Angliei calea spre o soluţie fericită a chestiunii 
irlandese. Nn. Poli t ica de naţionalităţi în Ungaria 
stă departo de cea din Anglia ca cerul de pământ. 
Anglia e o ţară industrială democratică, pe când 
Ungaria e stat agrar-feudal. Acolo drepturile şi cul
tura naţionalităţilor sunt respectate şi promovate, 
aici răpite şi călcate în picioare. 

Ş i până când la noi politica brutală de na
ţionalităţi provoacă numai neîncredere şi ură în 
sânul cetăţenilor, politica înţeleaptă, democratică a 
Angliei face posibilă conlucrarea armonică a tutu
ror naţionalităţi lor spre bineţe patriei comune. 

Anglia şi Ungaria sunt foarte departe deolaltă 
nu numai geograficeşte ci şi în senz cultural. Pol i 
t ica lor de naţionalitate se deosebeşte ca cerul de 
pământ. Ungurii trăiesc încă tot în epoca cuvajis-
rnului. Ca toate că nu e numai interesul naţiona
lităţilor cum să fie principiul fundamental al poli
ticei de naţionalitate în Ungaria, ci e şi interesul 
capital al ungurilor. Până să adopte, politica ofi
cială din Ungaria, politica englezilor în acest punct, 
e încă un lung drum de străbătut. Trebuie să tre
cem încă prin mari prefaceri. Ungaria agrară tre
buie să se industrializeze, căci numai atunci va 
putea să ia politica de naţionalitate forme mai 
blânde şi în conformitate cu dreptunle ior fireşti 
şi exigenţele lor culturale tot atât do fireşti. 

Situaţia politică 
Tratativele cu partidul justhist au 

fost reluate. 
Tratativele dintre primul ministru şi Iuliu 

Justh au început sâmbătă, şi s'ar putea numi, cu 
drept cuvânt tratativele votului universal, ori să zi
cem mai bine ale reformei electorale. 

Ambiţia ministrului Lukács pare a fi aceea, 
de a reduce partidul justhist la tăcere complectă 
căzând cu el de acord asupra unei reforme electo
rale convenabile Şi justhiştii n'au acum nici o altă 
pretenţie. Dimpotrivă par a fi stăpâniţi de o do
rinţă arzătoare, ca pacea cu guvernul să se facă 
neapărat şi, se înţelege, în condiţii onorabile pen
tru ei. Şi nu numai ei, ci toate partidele —• ţi cele 
cu rezoluţia — doresc o clarificare cât mai grab
nică a situaţiei. 

Hărţuiala lungă, perfidă a anilor din urmă 
pc arena politicei maghiare a avut darul să epui
zeze răbdarea cercurilor conducătoare din Viena, 
iar surprizele încercate de compatrioţii noştri cu 
prilejul delegaţiutiilor ca şi pumnul ridicat dinspre 
Croaţia, i-au pus pe gânduri — şi acum par a 
se reculege — şi aşteaptă toţi acum mântuirea delà 
Justh. 

0 reformă electorală de nevoie acum vreau 
toţi la urma urmei şi de dragul popularităţii — 
şi dacă JIU sunt de acord cu partidul justhist în 
ceeace priveşte radicalismul ei, sunt toţi pentru su
premaţie... 

Pentru aceia au ajurnat camera şi aşteaptă 
toţi cu midtă răbdare tratativele cu Justh. 

Sâmbătă la 10 şi jumătate şeful opoziţiei a 
cercetat pe şeful guvernului la locuinţa sa. 

De faţă cu secretarul de stat Némethy şi şe
ful serviciului statistic Vargha, şi ajutat de aceştia 

u amănunte, Ijukács a făcut cunoscute lui Justh li
niile generale ale proiectului său de reformă elec
torală. 

Tratativele au durat două ore. 
La ce rezultate s'a ajuns şi dacă s'a ajuns 

chiar la vre-un rezultat, nu se ştie. 
Din declaraţia făcută unui ziarist maghiar 

de Justh, reiese că s'au pornit pe drumul cel bun 
şi că sunt puncte de contact între Lukács şi Justh. 

Justh a declarat că proiectul primului-minis-

!! Pe fiecare damă o interesează!! J A N T E L E dda 2 m. m sus 

SAUZAN si mătăsuri într'o cele 8 zile ieftine ale filialei din Arad a magazinului de dantele din Budapesta 
coloare deîa 1 cor . 16 fileri 

ARAD, bulevardul Andrássy nrul 20 [Palatul E L Fischer]. în sus, 
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trti, pe core l-a primit şi în scris, l-a luat ad re
ferendum — şi că tratativele vor continua luni şi 
probabil şi marţi. 

Sâmbătă după amiazi. la 2 ore, Lukács s'a 
dus la Viena spre a fi primit duminecă în audi
enţă de M. Sa — şi în aceiaş zi se va înapoia la 
Budapesta. 

Cronica îemcnină 
Moda. 

Se vede, că acum aşa este spiritul timpului 
în toate, cu cât sunt mai multe schimbări, cu cât 
e mai multă variaţie, cu atâta lucrul pare mai in
teresant. Aşa e acum şi mersul vremii. 

Capriţioaul april din anul acesta ne dovedeşte 
aceasta mai mult ca ori când. începe să-i placă şi 
lui să se facă interesant, şi ţinând la mofturile lui, 
nu mai ia în considerare stricăciunea legată de 
poitele neînfrânate şi de acolo vine, că pe un mo
ment se arată atât de blând şi bun, şi surâde cn 
atâta farmec şi căldură, că seduce mugurii stân
gaci şi boboceii naivi, şi-i îndeamnă şi-i trezeşte 
prea iute la viaţă, iar atunci de-odată devine grav, 
busumflat şi atât de rece şi îngheţat, că striveşte şi 
nimiceşte iot ce surâsul lui a deşteptat la viaţă. 

Moda încă e un capriciu. 
Cei cari în interesul lo< se obosesc să schimbe, 

să tocmească, să îndrepte, să perfecţioneze şi să 
creeze totdeauna ceva nou, să scoată din toate 
ceva interesant şi plăcut aceia merg, merg înainte, 
fug cu iuţeala cea mai mare înainte, tot înainte 
spre a descoperi lucruri nouă, până când nu mai 
ştiu pe unde să apuce, atunci — se întorc înapoi — 
cu zeci de ani înapoi. Moda care apare acum încă 
cei drept timidă şi fricoasă, o o copie întocmită şi 
mai perfecţionată de pe timpul lui Ludovic X V * 

Deci oamenii încep x privi îndărăpt la tim
pul bunicelor fără pretensiuni, ţi e bine aşa. 

E bine, că oamenii prea emancipaţi, cari se 
sparie de tot ce e vechiu; cari în râvna lor prea 
mare după senzaţii nouă, desconsiderau Hmpurile 
acelea, când trăiau bravele noastre bunice, cari cei 
drept, vor fi avut mai puţine cunoştinţe de bon
ton şi sport, dar au avut mai multă consciinţă, 
mai multă minte naturală şi mai multă căldură 
în inimile lor; e bine, că acei oameni să înceapă 
a pricepe, că dacă voim şi dorim neamului nostru 
trăinicie, apoi nu strică să istorisim copiilor no
ştri cât mai des exemple despre virtutea, hărnicia 
şi dragostea de neam a bunicelor noastre. 

Iar aceia, cărora le place să accentueze me
reu, „că nu trăim pe vremea când ne legau buni
cele noastre cu baiera delà şorţ", să mediteze pu
ţin asupra celor spuse, şi se vor convinge, că pe 
atunci când bunicele erau aşa, cum le place unora 
a persifla, nu erau atâtea scandaluri publice, şi că 
cultura adevărată nu stă în a alerga numai după 
nou, şi numai după senzaţie, ci în a pricepe şi a 
şti deosebi binele de rău, firmele de esenţe; a şti 
aprecia ce e bun, frumos, folositor şi practic, fără 
ca să ai în vedere epoca în care acel model sau 
acea regulă de bunăcuviinţă s'a stabilit, ci dacă e 
bun ceva să nu se dispreţuiască numai pe moti
vul, că e vechiu. 

Cu deosebire la régule de bunăcuviinţă tre
buie să se ştie, că oricât ar fi acele de vechi, to-
tuş sunt totdeauna nouă. 

Aşa dar în modă vedem reînviind timpurile 
vechi, dar renovate şi perfecţionate şi nu peste 
mult, rochile largi şi tunicile vor fi tot atât de 
purtate şi uzate fiindcă vor fi moderne, cum erau 
fustele strimte, cari cei drept se susţin încă şi a-
cum şi le vedem încă destul de des, dar e de pre
văzut, că rin peste mult o să dispară. 

Costumurile de primăvară şi toamnă, cari a-
cum de vre-o câţiva ani îmbrăcau şi prindeau atât 
de bine pe ori cine le purta, încă încep a nu mai 
fi de o culoare, respective şi fusta şi jacheta la fel 
ci de colori deosebite. 

*) Vezi: „Das Blatt dei Hausfrau", 5 mai, caetul 32. 

atelier de blănărie modernă 

Â R Â D , sír. Deák Ferencz nr. 3 1 - 3 2 . 

Numărul ultim a celor mai de seamă reviste 
de modă ne arată aceasta schimbare în aşa fel, 
că de ex. o fustă vânătă deschisă are jacheta de 
coloare închisă. 

Cum am zis şi mai sus fustele strimte se 
susţin încă dar printre ele încep să se arete foarte 
multe mai largi şi chiar plisate. Cu un cuvânt, 
moda de acum e foarte bogată în modele diferite, 
astfel, că uşor putem alege ce se potriveşte mai 
bine cu: etatea, statura, faţa dar mai presus de 
toate cu — „buzunarul". 

Căci nu tot ce e modern, e şi potrivit şi frumos 
pentru toţi la fel — ci de ex. damele mai tari, 
mai grase vor fi totdeauna mai bine îmbrăcate 
dacă fusta e simplă, şi astfel dar tunica numai 
cele svelte se cuvine să o aibă. 

Colorile: Pentru fetiţe tinere mai potrivit e 
coloarea albă. Un costum alb cu bluză cusută cu 
motive româneşti iată cea mai potrivită haină 
pentru fete, dar coloarea albă o poartă vara şi 
dame mai în etate. Cu deosebire la-băi, nu vezi. 
decât alb şi pentru toalete de gală numai lucruri 
de mână. Vânăt deschis brodat cu motive româ
neşti, auriu, crem, dar pot zice, că pe toate ce e 
preţios, e: lucru de mână. 

Acum nu se mai pune aşa mare gri je pe 
stofe scumpe, ci pe arta cu care o toaletă e pre
gătită. 0 haină simplă de „saclă" — (pânza ţesută 
de femeile noastre) cusute artistic cu motivele 
noastre ar face acuzaţia la ori-care petrecere 
elegantă. 

Lucru de mână şi anul acesta e foarte căutat 
şi nespus de preţios. Bluze cusute cu motive ro
mâneşti se caută şi se vind foarte bine, fiindcă au 
început şi doamnele moderne a înţelege, că lucru 
de mână pe care bunicele noastre atât de mult 
l'au iubit, într'adevăr merită atenţiune, numai cât 
în ziua de azi rar se află cine să coase, şi cine 
să se ocupe cu lucru de mână. Spre a ilustra a-
ceasta afirmare, voi istorisi iubitelor cetitoare în
tâmplarea următoare: 

Zilele trecute d-na I. a întrat într'o prăvălie 
de mobile la una dintre firmele mai distinse ce 
avem în Arad, şi a cerut o măsuţă pentru lucru 
de mână. 

Neguţătorul surprins să uita mirat, apoi ras-
panse perplex: „Mă rog să scuzaţi stimată doamnă 
— măsuţă pentru lucru de mână nu avem, căci 
acum nu mai cumpără nime aşa ceva, şi la aran
jarea locuinţelor elegante întrebuinţează numai: 
masa pentru schah, măsuţa pentru jucat cărţi şi 
pentru ceai. Măsuţa pentru lucru de mână nu mai 
e acum modern". 

Ombra. 

Din România 
0 ligă pentru înzestrarea 

armatei cu aeroplane. 
Aviaţia în regatul liber al fraţilor noştri a 

luat frumos avânt încă din anii începuturilor sale. 
Când îndrăzneţii aviatori francezi încercau să treacă 
pentru primadată canalul Mânecii, în România, 
imediat după vizita lui Blériot, au început să se 
construiască tot felul de tipuri de aeroplane fie de 
către stat fie de particulari. Nu mai vorbim de 
primul aparat al lui Vlaicu, la care cu mult îna
inte se lucra în arsenalul armatei din Bucureşti. 

Acum se pun în Bucureşti bazele unei ligi 
pentru înzestrarea armatei româneşti cu aeroplane. 

Iniţiativa aceasta merită lauda şi încurajarea 
tuturor cu atât mai mult cu cât pe lângă scopul 
întărirei armatei române ea tinde mai ales la rele
varea rolului civilizator de care naţiunea noastră a 
dat în nenumărate rânduri atâtea frumoase dovezi. 

In adevăr cu deosebire în aviaţiune România 
a fost printre cele dintâi state europene care a vă
zut şi înţeles rezolvirea problemei acesteia; ea a 
fost de asemeni printre cele dintâi care, ocupân-
du-se de aproape de această problemă, a reuşit a 
construi în ţară, aparate capabile de a servi cum 
şi a produce piloţi ale căror nume figurează, spre 
cinstea noastră, între primii piloţi recunoscuţi de 

Primeşte totfelul de executări şi transfor
mări de articlii în branşa blănăriei precum 
şi repararea lor. Asortiment bogat în totfelul 

de articlii de blănărie. 
Primeşte pentru vară în păstrare haine de 
lână şi de iarnă, cu garantă contra 

federaţiunea internaţională a clubuurilor aerona
utice. 

Liga naţională aeriană are în fruntea ei pe 
principele Gheorghe Bibescu de numele căruia sunt 
legate primele începuturi alo aviaţiei în România, 

Liga aceasta, care urmăreşte scopul de a da 
armatei române vre-o 5 0 de aparate pentru a servi 
în timp de răsboi, a deschis o listă de subscripţie 
publică, la care fără îndoială se vor grăbi să-şi 
adauge numele şi bogaţi şi săraci dându şi obo
lul la o asemenea operă. 

Piaţa cearealelor şi Dardanelelo. 
închiderea strîmtoarei Dardanelelor timp de 

aproape două săptămâni, scrie „La Liberté" din 
Constanţinopol, a stîrnit o mare turburare pe piaţa 1 
internaţională a cerealelor. Negustorii de cereale' 
români transmiseseră dia Brăila la toate pieţele 
importante de cereale o declaraţie prin care anun
ţau anularea tuturor contractelor al căror termen 
de încărcare expiră la 3 0 aprilie st. v. Ei motivait 
anularea cu faptul că formularele internaţionale 
ale contractelor de cereale pe baza cărora so fac 
cele mai multe transacţiuni, dau dreptul să ee 
anuleze vânzările a căror realizare e împiedecată 
de evenimente de răsboi şi de alte cazuri de forţa 
majoră. Ei declarau că închiderea Dardanelelor tre
bue considerată ca un eveniment de acest soi şi 
voiau să se descarce astfel de orice angajament 
Dar negustorii de cereale germani nu voaiu sä 
adopte acest punct de vedere. Negustorii români 
s'au văzut nevoiţi să ia această hotărâre, fiindcă 
se temeau că, dacă nu se anulează contractele, 
li-s'ar fi putut pretinde despăgubiri în cazul de 
nesosire în porturile de destinaţie a cerealelor 
vândute. 

E interesant de relevat că negustorii ru vi au 
făcut contrarul celor făcute de colegii lor români, 
Nu numai că n'au cerut anularea contractelor lor 
de vânzare, dar au protestat chiar contra oricărei 
intenţii de anulare. In adevăr, pentru negustorii 
ruşi anularea ar fi fost păgubitoare, de oarecare 
exportul pe o altă cale decât calea maritimă e 
imposibil: Urmarea anularei ar fi fost o depre
siune a cerealelor din sudul Rusiei. 

Hotărîrea guvernului turcesc privitoare la re- \ 
deschiderea Dardanelelor pentru navigaţiunea neutră 
a venit tocmai la timp ca să oprească o pertur
bare în piaţa cerealelor. Ştirea despre reuWhi-
dere a avut un efect diferit pe diferitele pieţe. La 
Budapesta, piaţa s'a întărit, mai cu seamă pentru 
porumb, căci s'a considerat că porumbul din ţările 
balcanice va putea din nou să coboare Dunărea 
şi prin urmare, că exportatorii din aceste ţări rin 
vor mai avea nevoe să caute cu sacrificii asupra 
preţurilor, cumpărători pe pieţele austro-ungare, 
L a Berlin şi la Anvers ştirea, dimpotrivă, a pro
dus o acalmie, deoarece acuma trebue să se ţie 
seamă de transporturile din Rusia şi Bulgaria. 

Mai important este că prin redeschiderea 
Dardanelelor, litigiile privitoare la anularea con
tractelor cad delà sine. Negustorii români nu m 
mai putea să stărue asupra anulării contracteloi 
in ce priveşte marfa de predat în luna Aprilie, 
deoarece, pe de altă parte destinatorii, în porturile 
din occident, nu vor mai putea să se folosească de 
întârziere, eum ar fi putut s'o facă în cazul câni 
Dardanelelo ar mai fi multă vreme închise, Cel 
mult, vor fi de plătit despăgubiri particulare pen
tru întârziere. 

— Ziarul „Românul , $ 
foaia poporală „IPopoxual Ro-
m â n " se află de vânzare în 
Bucureşti la librăria „Neamul Ro
mânesc" şi la Mihail Vlad proprie
tarul chioşcului de cărţi şi zian 
Calea Gr ivita. 

moliilor ori a furăturei cu preturile cele 
mai ieftine. 

Rog binevoitorul sprijin al onor. public : i 

Beregszászy Lajos, 
b l a n a . ) ? . 



Nr. 95—1912 „ROMÂNUL" Pag- 9. 

Concert românesc la Yiena 
(c. n.) După foarte frumoasa serbare ce s'a 

aranjat, nu demult, în onoarea marelui apărător al 
popoarelor neîn dreptăţi te, a d-lui R. W. Seton-
Watson şi a tinerei sale soţii, vineri seara a fost 
a doua manifestare a românilor din Viena, vred
nică de grupul, — nu mare dar omogen aproape 
din aceaş unică clasă socială, — de bărbaţi cari 
îşi dau seama cu ce sunt datori, chiar aici, la mar
ginea extremă, a neamului lor şi în acelaş timp 
atât nivelului, pe care stau în societate, cât şi se
cularului centru de cultură în care trăesc. 

Românii din alte părţi sunt fericiţi a şti că 
In timp ce şi înşişi sufăr acasă ferecaţi în cătuşele 
unui sistem vrăjmaş progresului nostru, un mă-
nunchiu de fraţi sunt părtaşi de toate avantagiile 
ce oferă un stat respectător al libertăţii cetăţenilor 
săi, şi de ospitalitatea unei metropole, care este 
între cele mai vechi în istorie, între cele cu mai 
bogată tradiţie culturală, şi al cărei genial fiu, iar 
mai târziu îndrumător şi primar, dr. Carol Lueger, 
a lăsat poporului său ca moştenire simpatia pentru 
neamul românesc, căruia acest mare om i-a fost 
cel mai sincer, cel mai binevoitor prietin. 

Românii din Viena snnt mereu observaţi de 
străinii cu care trăiesc împreună şi de ai lor de 
pretatindeni. 

Românii din Viena sunt chemaţi a arăta ce 
s'ar putea realiza acasă dacă ar fi acolo împreju
rările extraordinar de favorabile de aci. 

Printre ei trec an de an generaţii de tineri, 
studenţi universitari şi academici, cari se duc la 
Viena nu singur de dragul profesorilor şi specialiş
tilor celebri, ci şi cu dorul de a cunoaşte modelul 
unei vieţi româneşti de alte condiţii. 

La Viena lipsesc premisele din care răsar mi
zeriile şi meschineriile mici ori mari ale centrelor 
româneşti din Ungaria, Transilvania, Bucovina, etc.; 
aci deci cu atât mai greu trage în cumpănă orice 
poticneală. 

Românii din Viena sunt de două şi de trei 
ori responsabili pentru faptele lor sub orice raport, 
naţional, cultural, social. Năcazurile ar produce im
presie de două ori mai tristă şi mai dureroasă la 
cei pe cari toţi îi observă cu mândrie. Iar succesele 
lor înveselesc pe toţi cei de acelaş sânge cu ei. 

Despre un succes grandios raportăm de data 
aceasta. 

Este concertul ce s'a aranjat vineri seara în 
beneficiul societăţii academice „România Jună", 
cu concursul numai, al puterilor artistice româneşti 
în prezenţa unui auditoriu distins şi splendid cum 
numai în capitala României ar putea fi încă în
trunit atât de ilustru. 

De remarcat, în azistenţă: ca oaspeţi stăini, 
decanul facultăţii de litere a universităţii şi secre
tarul legaţiunii Saxoniei. 

Excelenţa Sa d. ministru plen. al României 
Edgar Mavrocordat cu doamna, prim-secretarul le-
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NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senioi 

(88) — urmare — 

Toate, în ceeace priveşte culorile desfăşu-
raseră un gust nu mai puţin ales: museline sati-
nuri, nu erau decât ţesături de o fineţă neobici
nuită şi de nuanţe pale, în mare trecere atunci, 
şi ale căror nume ne scapă astăzi. Se înţelege 
delà sine că panglicile anduloase şi florile artifi
ciale se desemnau pe aceste graţioase ţesături în 
disordinea cea mai pitorească şi cea mai ingenios 
ordonată. Un prea uşor ornament de cap, aşezat 
pe cele două tâmple, părea a şopti la urechea 
frumuseţii: „Aş sbura, dacă n'aş fi prea slabă ca 
să te iau cu mine". 

Taliile erau ţeapăne şi plăcute la vedere, dar 
peste măsură de strânse, căci trebuie să spunem 
că în general doamnele din N... erau rotunjoare; 
dar ele se strângeau aşa de bine, şi ştiau prin a-
ceasta, să păstrează atâta mlădioşie, încât la bal, 
cel puţin, nici una nu dovedea nici cea mai mică 
stângăcie. 

Totul, la ele, era meditat şi calculat cu o 
prevedere de necrezut: pieptul şi umerii erau des-

gaţiunei de H. I. P. Carp cu doamna, d. ataşat 
comercial G. Moroianu, secret, legaţiunei Telemac. 
Renumita artistă d-na Agata Bârsescu venind la 
Viena pentru jubileul actorului Baumeister şi-a 
amânat reîntoarcerea la Berlin pentru a azista 4a 
concert; asemenea au participat, fiind da trecere 
în Viena: secretarul legaţiunei române la Paris d. 
Àrgentoianu, M. I. Kogălniceanu, (Bucureşti); şeful 
agenturei din Arad a soc. „Transilvania" d. Iuliu 
de Herbay cu doamna, d. Ionel Comşa cu doamna 
(Selişte), d-na Murgulescu (Bucureşti), medic vet. 
David Popovici (Braşov); aviatorul nostru Vlaicu, 
nimerindu-se să fie în Viena, a fost prezent, sa
lutat cn aplauze la intrare. 

Dintre ofiţeri, d. general Lupu, general Ma
teringa cu doamna, colonel Silviu de Herbay cu 
doamna, loc-col . Trailovici cu doamna, d. proto-
presbiter militar P. Boldea, maior Onci, căpitan 
lancu, auditor-s.-locotenent dr. Magdu, medic-ioco-
tenent dr. Leonida Pop, medic-azistent dr. Albu. 

D-nii deputaţi în parlament Simionovici şi 
Isopescul-Grecul. 

Dintre fruntaşii coloniei: dr. Sterie N. Ciurcu 
cu d-şoarele Ada şi Mărioara, dr. Emanoil Doctor, 
dr. Cuparescu cu doamna şi cu d-şoara Neluţa, dr. 
C. Mândrilă cu doamna, dr. Lazar Popovici cu 
doamna, dr. V. Roşea şi d-şoara Flora, dr. Marius 
Stürza, familia Lazar, dr. Mihai A. Popovici, ingi
ner D. David, N. Sandulovici, D. Marcu cu doamna, 
prof. Caracostea (Bucureşti), diaconul Nae Popescu 
(Bucureşti), artistul N. Băilă, d. Ilie Golopenţa, 
funcţionar la societatea de navigaţiune cu doamna. 
Doamnele: Ghiţă Pop, d. Pruncul cu d-na Gra-
matovici, Magdu, d-şoarele: Aca de Barbu, Silvia 
de Turcu, Amalia Preuszer, Rafila şi Mărioara lancu, 
Dorica şi Măr. Albu, Anicuţa Pop (Abrud), Aug. 
C. Pop (Arad), Viorica Chirtop (Câmpeni), d-şoara 
Kabadaiev (Sofia). 

Iluştrii reprezentanţi ai presei: dl Henry W. 
Steed delà marele ziar „Times" din London, doamna 
Rose („Morning Poste"); în sfârşit corespondentul 
„Românrdui". 

Comitetul societăţii „România Jună" în cor
pore; mulţi studenţi universitari; pentru a nu ri
sipi nimic din beneficiu, de controlul... biletelor şi 
conducerea oaspeţilor la locuri au îngrijit înşişi 
membri societ. „România Jună" ; şi în vederea a-
celuiaş scop, artistele au rugat să nu li-se dea flori 
şi au sporit şi în acest chip venitul curat al con
certului, care se urcă 1", 1 0 0 0 coroane. Sumă con
siderabilă la un concert exclusiv românesc în Viena 
şi la sfârşit de sezon, când chiar şi cei mai popu
lari artişti rischează a nu putea umplea cu public 
sala de concert. Că s'a putut realiza acest câştig 
material atât de însemnat, este a se mulţumi mai 
ales dlor dr. St. N. Ciurcu, dr. Lazar Popovici şi 
dr. Marius Stürza şi oştenii lor întru plasarea bi
letelor. 

Căci ideea concertului a fost ca şi improvi
zată. Totuş, ca manifestare culturală şi ca presta-

coperiţi, da, dar aşa cum se cuvine şi nici odată o 
iotă mai încolo sau mai încoace; fiecare ar fi putut 
să consimtă a gratifica societatea cu vederea co
morilor sale, dar într'o măsură anumită, care o-
dată trecută, după convingerea sa, ele ar putea 
într'un moment să pricinuiască pierzarea unui om: 
tot ce ascundeau ele era acoperit cn un bun gust 
perfect; astfel o cravată eriană de panglică în ju
rul gâtului, are o ondulată înşiruire de creţuri de 
fin batist care se desprindea din rochie sub nu
mele, cred, de modestii nu vreau să zic că mode-
stiile acestea apărau ca cu o fortăreaţă tocmai 
ceeace nu putea să scandalizeze la exces pe 
deaproapele; dar în sfârşit era acolo mister, şi 
natura omului e aşa că miseru-1 atrage şi-1 seduce. 

— Doamnele acestea aveau toate mănuşi 
cari fără să atingă mânecile, să urcau puţin dea
supra cotului, lăsând descoperită acea parte a bra
ţului care e atât de seducătoare şi care, la cele 
mai multe, era de-o rotungime, de o plinătate şi 
de o frăgezime admirabilă. 

Unele avuseseră pudoarea excesivă să facă să 
se ridice prea sus aceste capo-d'operă ale mănu-
şeriei la modă; ele nu se aleseră din aceasta de
cât ca straşnice sfârticături, efectul firesc al prea 
plinului. In sfârşit, în cercul acesta încântat, părea 
a fi scris în toate privirile: „ \ ic i nu-i o reşedinţă 
de guvernământ rusesc, e capitala însăşi; sunt în 
plin Paris!" Numai cât e adevărat, ici-colea făcea 
pată o căciulă de necrezut; ai fi crezut, chiar câ 
zăreşti pentru o clipă, pe un cap de femee sexa
genară, o beretă portocalie împodobită cu o pană 

ţiune de artă serata a fost la nivel înalt. Aceasta 
în urma valorii deosebite a fiecăruia dintre artiştii 
cari au contribuit cu concursul lor. 

S'ar putea scrie mult despre prestaţiunile 
lor. In acest articol de raportaj să amintim scurt 
atâta, că au fost toţi foarte bine. 

Doamna colonel Valeria de Herbay ». Papp 
a constituit momentul de culminaţie al acestei 
seri splendide, cu cele 3 cântece, interpretate bra
vúros, eu voce fin cultivată, şi cu foarte mult 
sentiment nuanţat ; (o romanţă franceză delicat 
melodirată de doamna Cécile Chaminade ; o baladă 
germană de L. Slaushy şi o frumoasă doină româ
nească de d. dr. E . Papp); acomp. d-reiEl. Topliceanu, 
artistă cu nume cunoscut în Viena, a potenţat efec
tul grandios. D-şoara Mad. Cocorescu, a fost furtu
nos aplaudată pentru tehnica desăvârşită cu care a 
predat două piese de pian grele; violinistul Silviu 
Florescu s'a remarcat delà început ca maestru si
gur de arta sa; a fost discret acompaniat de soţia 
sa, o pianistă excelentă, cum s'a putut judeca de 
aci. Cântăreţii noştri au fost perfecţi: d. Ionel Râ-
dulescu ca interpret ales al doinelor; d. Stefan 
Marcus a cântat cu bravură o partie din opera 
„Aida" şi o doină ciobănească de fiumseţă rară. 
D. Ionel Crişan a fost, ca voce şi ca predare, la 
culme, atât în prologul din „Bajazzo", cât şi cânte
cul poporal ce a cântat la cererea publicului. Acom
paniamentul 1-a susţinut d. Ionel Hosan, care s'a 
dovedit la acest debut al său a avea o şcoală foarte 
bună. 

Nu putem a nu aminti la acest loc cât este 
de regretabil că programul concertului a fost tipă
rit cu greşeli mari în grafia numelor autorilor şi în 
titlul pieselor muzicale. 

Asemenea, credem că ar fi fost bine să fie 
luate delà început mai multe puncte româneşti în 
program. 

L a serată a stăpânit o dispoziţie aleasă. Sala 
a fost de aspect splendid. 

După concert, publicul s'a întâlnit la masă 
în restaurantul „Riedhof" şi a rămas până târziu 
împreună, mulţumit pentru succesul acestei fru
moase manifestări româneşti. 

A v i z ! 
Abonaţii cari sunt în restanţă 

cu plata abonamentului sunt ru
gaţi prin aceasta să-şi achite 
toate datoriile până la 1 Iunie 
1912 st. n. 

După acest termin admini
straţia ziarului nostru va trimite 
cu rambursa chitanţă de abona
ment tuturor restanţierilor, în 

de păun şi de desupt, de o parte şi de alta, patru 
lungi şuviţe de păr blond... o fantezie, un gest de
pravat; ce să zici de a s t a ? Ur. oraş de provincie 
în care n'ar pătrunde, din diferite puncte, aseme
nea anomalii, n'ar fi oraş de provincie. 

Cicikof plimbându-şi privirea uimită asupra 
acestor doamne gândia: „Ei da, trebuie să aflu 
numai cine mi-a scris misiva de azi dimineaţă". 
Şi el îşi întinse capul: dar numai decât, defilează, 
chiar sub nasul lui, un vârtej repede de coate, de 
pulpane de haină, de mâneci de tul, de panglici, 
de pene, cardoane, bluze şi rochii parfumate: E r a 
o alergătură nebună, în care se semnală soţia şe
fului de poliţie, căpitanul Ispravnic, o doamnă cu 
penagiu vânăt de azUr, prinţul georgian Thiphai-
hilidref, un funcţionar de minister în întrecere, un 
francez cu numele de Caucou, un domn Perhu-
novski, un domn Berebendovsky, şi rând pe rând 
toţi se ridicară, alergară, se învârtiră. 

„Bravo! — îşi zice în sine Cicikof reve-
nindu-şi dintr'o clipă de zăpăceală, — iată, nă
dăjduiesc un guvernământ bine aranjat!" 

Şi când doamnele luară loc în jurul sălii, el 
ieşi binişor din colţul în care se refugiase, şi pro
cedă la proiectul său de a vedea de n'ar recuno 
şte după privire ori din jocul fizionomiei, „persoant. 
care i-a scris; dar îşi perdu vremea. Nu vedeai 
peste tot decât fizionomii fine, fine, fine... nedesci
frabile, deşi scrisoare era clară şi aceasta din toate 
punctele de vedere. (Ta urma.) 
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care caz va trebui să plătească 
şi spesele împreunate cu aceasta 
încasare. 

îndeosebi rugăm pe aceia cari 
sunt în restanţă încă şi pentru 
„Tribuna". 

Administraţia ziarului 
„ROMÂNUL" 

1NFORMAŢ1UNI 
Arad, 11 Maia n. 1912. 

Ra i ş te 
Iubirea de patrie 

Cum ? I Aces t subiect tratat aci ? Dar la adecă, 
de ce nu ? ? Delà sublim până la ridicol nu este 
decât un pas ! 

Ş-apoi acest loc e să fie, nu numai al râsu
lui, ci mai cu seamă al ridicolului. Dar ridicolul, 
cele mai de multe ori nu te face să te ţii de burtă. 
B ine , bine... In să preatihnit cet i tor : ţinta noastră 
nu era doar, să facem, ca să te scuturi de râs nu
mai, ci mai cu seamă, ca să nu pierdem nici un 
prilej, când te-om putea scutura — ca să putem 
râde mai apoi cândva şi cu toţii, odată tihnit... 

Iubirea de patrie în sine, în esenţa sa e unul 
dintre cele mai măreţe şi mai rodnice simţiri ome
neşti. Dar în manifestaţia sa externă, aşa cum a-
pare, ori mai bine zis, eum aievea este — prezintă 
aproape totdeauna, nota celui mai plângător ri
dicol I 

II tratăm dar şi acest subiect aci, preacinstit 
cititor. Ş i n'o să râzi. Cu siguranţă nu. Dar te va 
înfiora de cu bună seamă un zimbet, încrispându-ţi 
colţişoarele gurei... şi atât ne ajunge 1 

Cine-şi iubeşte ţara astăzi la noi ? ! 
E l să fie primul, care mă va lovi cu piatră ! 

Cum ? ! Nu loveşte nimeni ? 
O ştiam! 
Printre cei , cari îşi afişează zilnic şi tn zile 

de sărbătoare mai ales. eticheta-i pe frunte, — nu 
căutam lapidatorul ! 

Lukács — azi el reprezentantul oficial al iu-
birei de patrie — n'o să fie. Khuen — n 'a fost 
Tisza — nu este. Kossuth, Justh. . . ori cari mai 
sunt ceilalţi cu toţii: dii minores gentium — n'o 
să cuteze nici unul. Ce i-ar şi îndreptăţi pe ei — 
reprezentanţi ai calei mai extra — şi anti-patriotice 
clase — să-şi ridice braţul ? 1 

E i şi cu ai lor cu toţii, nu-i cuuosc decât 
zâmbetul protector al patriei şi gestul ei cel mai 
larg împărţitor de belşug ; ei sunt priponiţi de bu
nătăţile ei, cum e cânele, care a dat poste un mor
man de oase în fundul curţei, care o păzeşte... dar 
care treoe totuşi în altă ţarină să-şi roadă prada... 

Nu, nu ! Cine nu cunoaşte şi durerile patriei 
şi care nu i-a plâns niciodată lacrimile şi care nu 
s'a svârcolit niciodată în sbuciumările ei — acela 
nici iubi n'o ştie... şi nici primul nu va fi, care să 
arunce piatra asupra-mi! 

* 
Cino-şi iubeşte dar ţara ? ! 
De voi mă temeam, cea oaste umilită, a das

călilor delà sate, cărora cu cea mai aspră poruncă 
a legei vi-s'a poruncit, ca zilnic să propovăduiţi 
neînţelegătoarelor gloato de copilaşi nevrâstnici, 
sfinţenia mai presus de toate, a iubirei de patrie 1 
Cu toatecă iubirea de patrie în măreţia ei nepri
hănită va trebui să fie ca însăşi atotputerea lui 
Dumnezeu : E l porunceşte fiinţa credinţei, dar ni
menea nu îl poate porunci po E l oi ! 

Ş i mă temeam de voi, prea mult crezătorilor 
preoţi ai satelor, cari în urma vechilor şi mult în
ţeleptelor orândueli ale sfintei biserici , la toată li
turgia vă rugaţi pentru binele şi pentru mărirea 
patriei — cu toatecă nu arareori s'a întâmplat, ca 
din uşa altarului chiar să vă înhaţe pârcălabii, 
pentru vina neiertată azi a păcatului, că şi în afară 
de aretul sfânt aţi îndrăznit, nu numai cu vorba, 
ci cu fapta chiar, să urniţi înainte adevărata feri
cire şi mărire a patr iei! 

Mă temeam. Căci voi sunteţi ai statornicelor 
sate ! 

Pe c l n d noi, orăşenii, pe cari vrăjmăşia vre-
milor şi a orânduielilor ne-au dedat ca vecinio să 
ne mutăm, cu anul, cu luna, ba cu ziua chiar — 
noi am înţeles de mult mincinosul adevăr al vorbei: 
că unde-i bine, acolo e patria ! 

* 
Ş i de voi mi-era mai groază, cei cari din 

moşi-strămoşi, în copii, aţi prefermecat în pământ 
roditor pustietăţile nemărginite ale terii acestei — 
nu pe l eama voastră, ci spre altora totdeauna şi 
i-aţi uscat mlaştinele şi i-aţi lăzuit codrii si i-aţi 
scormonit măruntaiele munţilor, scoţând bogăţii 
fără de seamă — da jefuire iarăşi pe seama altera. 

Ş i de voi, cari pribegi pe largul oceanelor 
fără de ţărmuri, îndesiţi săratul valurilor înspumate 
cu sarea cea mai curată a lacrimilor voastre, după 
nenorocul lăsat în ţarina patriei, caro va izgonit... 
de voi, cari din toată picătura sudorilor voastre, 
faceţi fărîmiţă de aur şi răbdaţi, mai mult chiar de
cât ar trebui, ca s'o trimiteţi întreagă — acasă . . de 
voi îmi era teamă ! 

Pentrucă singuri voi a-ţi fi în stare să iubiţi 
patria ! 

Dar n'o iubiţi nici voi. Pentrucă nu, şi do zece 
ori nu ; nu-i in s ta re nimenea, să resimtă măreţia 
iubirei de patrie, cine nu este liber cu adevărat! 

Ia r cine este cu adevărat l iber în ţara aceasta 
— vă întreb?! 

Cei din şea, sunt legaţi de mârşăvenia intere
selor lor de atotusufructuanţi oprimatori, iar ceşti-
lalţi, cu toţii — de încălecarea brutală a celei mai 
patente nelegiuiri ! 

Ş i am ajuns acolo, că nimica nu-şi poate iubi 
azi patria cu adevărat! 

Iar cine-o zice iotuşi : e ori nebun, ori prea 
las ori micinos. 

Ş i cine-o zice totuşi — pe acel a-1 sfrun
tează de mincinos: zuruitul acela student al lanţu
lui nenumăraţilor paragrafi, cari sub grea şi aspră 
pedeapsă şi neînduplecată şi neiertătoare, îţi po-
runceso ţie, pacinic, crezător şi cinstit cetăţean, ca 
să-ţi iubeşti patria ia cu sfinţenia şi curăţenia celor 
mai presus de toate. 

E i , iubeşte-o acum!... 
Ori, dacă nu — pofteşte şi rizi ! 

Sfrcdeluş. 

D-nii deputaţi dr. Al. Vaida 
şi dr. JV. Şerban între alegători. 
Joui, în 3/16 Mai, în ziua Înălţării Domnului, 
se vor ţine două adunări naţionale în comi
tatul Făgăraşului, una înainte de amiazi în 
Şinca-veche, unde deputatul nostru, ăl Dr. 
Vaida-Voevod va arăta iubiţilor săi alegători, 
cum stau lucrurile în ţară, a doua în Arpaşul-
de-jos, unde d. Dr. Nicolae Şerban va face 
acelaş lucru. La amândouă adunările vor lua 
parte şi mai mulţi membri ai Comitetului no
stru naţional. 

Oltenii vor dovedi şi de data aceasta, 
acum mai ales, când toate sufletele sunt înfră
ţite, că în comitatul Făgăraşului poate să fie 
un singur stăpân : Partidul nostru naţional, ai 
cărui membri sunt toţi românii cinstiţi. 

Să contribuim la fondul ziariştilor 
romani din Ungaria! Orice dar este a 
se trimite la adresa Institutului de cre
dit şi economii „Ardeleana? în Orăştie — 
Sxásxváros. 

Atragem atenţiunea cititorilor asupra dării 
de seamă „Concertul delà Viena". 

Apel. întâlnirea — la 15 ani după exame
nul de maturitate — a colegilor absolvaţi în anul 
1897, la gimnaziul gr.-or. român din Braşov. Iu
biţi colegi! Cincisprezece ani sunt o bună bucată 
de vreme. Aşa că azi abia prin rostul gazetelor 
dacă ne-om mai putea da de urmă cei, cari acum 
sunt 1 5 ani eram atât de strâns legaţi prin cea 
mai frăţească colegialitate. întâlnirea la 10 ani am 
scăpat-o. S ă nu lăsăm trecut prilegiul acestei de 
15 ani, căci vremea se duce, trecându-ne nu nu
mai tinereţea, dar stirbindu-ne şi numărul. S ă ne 
întrunim dar la 2 9 iunie st. v. 12 iulie st. n. în 
Braşov, cu toată dragostea, ce ne legase odată. 

Vă rugăm pe toţi, cari ştiţi aşezarea şi a-
dresa altora, să le comunicaţi şi particular despre 
proiectul acestei întâlniri, ca nimenea să nu ne 
lipsească. 

Anunţările să le faceţi de cu bună vreme la 
adresa: Dr. Victor Bontescu, advocat Hátszeg. Iar 
programul şi celelalte de lipsă o se vi-se vestească 
la timp. 

Cu dragoste colegială: Dr. Mihai Popoviciu, 
preot Victor Puşcariu, preot mili tar dr. Virgil 
Cioban, preot Zenovie Popoviciu, advocat dr. C. 
Crăciunescu, advocat dr. Candid David, advocat 
dr. Victor Bontescu. 

Serbări î n Lipsea. Impl in indu-so o su tă 
de an i de là n a ş t e r e a lui R i c h a r d W a g n e r , o ra 
şul na t a l a l mare lu i compozi tor v a organ iza o 
ser ie de m a r i fest ivi tă ţ i : în 2 2 mai se v a a şeza 
pea t r a fundamen ta l ă a s ta tue i lui W a g n e r ; în 
2 3 v a fi un conce r t d i r igeâ t de N i k i s c h , i a r în 
zi le le u rmă toa re se vor r ep rezen ta toa t e opere le 
lui W a g n e r în tea t ru l c o m u n a l din L i p s e a . 

Cununie . Regina Bran din Someş-săplac ţi 
Augustin Podoabă din Topa-deşartă îşi vor celebn 
cununia religioasă, în 2 3 maiu n. a. c , U1 
ore p. m., în biserica greco-catolică din Somef; 
săplac. Fel ic i tăr i ! 

Nenorocirea unui inventator. Mecanicul 
Artúr Molnár din Cinci-Biserici se ocupa cu idea 
de a inventa o umbrelă eu care să se poată IM-
ţine în aer. A şi construit el una şi ieri a voit 
să o încerce. S 'a urcat deci în turnul de veghe îl! 
pompierilor şi s'a lăsat la pământ delà o înălţimij 
de 1 6 metri. Dar mecanismul nu funcţiona de loc 
aşa că a căzut la pământ cu o iuţeală vertigi
noasă şi s'a zdrobit îngrozitor. E puţină nădejde 
că scăpă în vieaţă. 

Probabila desărcinare a prefectului Széli 
din Făgăraş. Ziarele budapestane anunţă, cà !n 
urma îmbolnăvirii contelui Ioan Halter, prefectul 
comitatului Odorheiu, în fruntea comitatului va fi : 
chemat faimosul prefect al comitatului Făgăraş, 
Iosif Széli. Adeverindu-se informaţia ziarelor un
gureşti, făgărăşenii vor scăpa de-o urâtă belea, -
şi primul minb t ru Lukács ar avea un prilej să-ţi 
destăinuiască mai clar intenţiile faţă de noi, na-
mind pe noul prefect. 

x Gustav Tátray — Oradea-mare, str. Ei 
koczy, p răvă l i a pen t ru e l i tă , unde se pot cum. 
păra lucruri de mână, pentru dame precum si u 
cesar i i , cu p re ţu r i foarte ieftine, Telefon 783, 

x Seminarul Juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Faiku 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pt 
l ingă onorar mic, pentru examenele de drept, de atol, 
riguroaie, de drept de stat, examene de advocat gl de 
magiatrat. In 3 luni se c&stiga licenţa de doctorat. FM 
In pragul proiectelor de reformă a Învăţământului ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi s& se adreseze ipre 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult carieri 
advocatială. 

Baie de aburi pentru dame şi domni. In 
sca lda „ O p r e " s i tua tă pe pia ţa T ö k ö l y , Lunea 
şi V i n e r e a p. m. în t re ore le 3 — 6 s t ă baia do 
abur i l a dispozi ţ ia on. dame . P e n t r u domni e 
desch i s ă ba ia de abur i z i ln ic de là 5 dimineaţa 
până l a 1 oră d. a. M e m b r i c lubur i lor şi a so
cietă ţ i lor , mi l i ta r i , ş i pol i ţ ia so lve sc 7 0 fileri, 
B a i a de abur i e t r a n s f o r m a t ă ş i din nou aran
j a t ă P r e ţ u l redus l a c u m p ă r a r e a a lor 1 0 bilete 
e de S cor . 

x Adolf Nadler, f a b r i c ă ide oroloage pontra 
tu rnur i , Budapesta V I I I . str. Prater 2. O re
comandăm î n a ten ţ ia On . pub l i c ce t i tor . Aceastl 
f i rmă , după cum sun tem in fo rma ţ i l ifexeaza cell 
mai pe r fec te oroloage pen t ru turnuri, cu preţ re
dus b i se r i c i lo r şi comunelor . T r i m i t e om de spe
c ia l i t a t e pen t ru l u a r e a măsur i lo r necesare pe chel
tu ia la propr io . I a ga ran ţ i e p e n t r u oroloagele li
ferate . L ă m u r i r i şi catalog t r i m i t e gratuit oeloi 
ce se r e f e r l a acest anunţ d in z ia ru l nostru. 

x Un plăcut spectacol pentru oraşul VArset este ei-
poziţia de mobile a lui Ştefan Sladek, Str . Kudrici Ü, 
lucrate în propria lui fabrică. S e află In mare aiorti« 
ment, delà cele mai simple până la cele mai luxom, 
precara, mobili pentru camera de dormit, salon, sufra
gerie, birou. Mobile tapiţerate, fier aramă si piele, apoi 
piane, tablouri, covoare, perdele, cele mai renumite 
maşini de cusut, în preturile cele mai ieftine. Garnituri 
complete pentru locuinţe, hotele, ville si camere de 
baie, cu condiţii foarte favorabile. Recomandam fabrici 
aceasta în atenţiunea On. Public cititor, ca Înainte de 
a-si cumpăra mobile să viziteze atelierul lui Stefaa 
Sladek, convingâ.ndu-se astfe despre întâietatea mobile
lor lui lucrate cu cel mai perfect gust artistic şi cu toate 
acestea totuşi foarte ieftine. 

POŞTA REDACŢIEI 

Dlui Ş. Şer. Darea de seamă şi mulţunr'ti 
am publicat-o. Cea despre reuniune însă nu o pu
tem da fiind cu creion. Vă rog s'o scrieţi cu cer
neală şi să fie mai scurtă. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

Nedelcu — Viena. D-l Bottenhausen prime
şte deja 5 exemplare zilnic delà N-rul 86 , până 
atunci primea numai 2 ex. 

Redactor responsabil : Atanasiu Hálmáglan, 
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Faina lâcha ha 

N E S T L 
Este dovedită dupa o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii Sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de s tomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine» 
lor — Broşura «îngrij irea Copii lor« 

se poate avea gratuit de la ; 
NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse 11. 

CORECTE (PROPESE) 
încadrate cu motive de ţesături 
fmte potrivite pentru dezvoltarea gustului 
tstetic al şcolarilor şi întru toate vrednice a 
mloôui modelele străine obişnuite până acum. 
Se pot căpăta 100 cu cor. 1'60-f- porto la 
Tipografia „DOIXA în Beiuş. 

asortată cu totfelul de cărţi; şcolare literare, 
ştienţiflce, de rugăciuni ; tot felul de recvizite 
de scria etc. să vinde cu preţ convenabil. Li
brăria e aşazată în cel mai bun centru româ
nesc, unde avem scoale superioare. 

Informaţiuni la Adm. „Românul"' Arad 
Zriny-utcza 1 a). 

De vânzare 
o vie frumoasă în S i r i a , în localitate 
aproape de piaţa mare se află o casă de 
vănzare. Lămuriri dă administraţia ziarului 
nostru. 

„Tînifşiana", inst, do credit şî econ. Timişoara. 

pentru ocuparea unui post de servitor la „TI-
MIŞIANA", institut de credit şi economii în Ti
mişoara, dotat cu salar lunar de cor. 70. 

Reflectanţii să-şi înainteze ofertele direc-
ţiunei institutului până la 20 crt. Postul se va 
ocupa la 1 Iunie a. c. 

Subsemnatul dorind a face o reclamă ori
ginală în felul ei ziarelor şi revistelor româ
neşti din ţară şi de peste hotare, roagă pe d-nii 
proprie rari şi directori — aceasta fiind în inte
resul d-lor — să trimită la adresa de mai jos 
titlul, abonamentul anual, data apariţiei, locali
tatea şi de câte-ori apare. 

P. Gr. Pereanu 
Calea Victoriei 182 

Bucureşti (România). 

Aduc la cunoştinţa on. public românesc, 
că mi-am mutat 

cancelaria a d v o c a ţ i a l a 
în IV Veres Pálné-u. 26. Cu deosebită stimă : 

Dr. Liviu Linţa , 
advocat în Budapesta. 

Caut 

un candidat sau practicant de notar 
în cancelaria comunei Pofeldea, cu aplicare 
stabilă. Aurelia Miilea, notar (Fófeld) u. p. 
Ilolcmány. 

U n c a n d i d a t de a d v o c a t 
cu p r a s ă află aplicare momentană in cancela
ria advocaţiala a subscrisului : D r . A u r e l 

Crrozda, advocat B u t e ni (Körösbökény). 

Ai nimerit, 
dacă voieşti să cumperi ieftin, apoi 
să cumperi oroloage de aur şi argint 
şi alte giuvaericale delà 

noua prăvălie de giuvaericale 
din Arad, str. Forray, (în casa Gutt-
mann, lângă prăvălia Guttmann). 
Magazin de oroloage Omega elveţiene 
şi alte oroloage de cea mai bună ca
litate. Asortiment foarte bogat în oro
loage cu pendul, do părete şi deş
teptătoare (wceker). Execut reparări 
cu garantă de d ani. •— Rugând 
binevoitorul sprijin sunt cu stimă : 

G a r t n e r J ó z s e f , 
o r o l o g i e r ş i g i u v a e r g i u . 

eş t i s ă r a ţ i 
Taranca, foarte frumoşi . 1 klgr. 60 fii. 
Peşti mărunţi . . . . 1 „ 56 „ 
Deverica, maro . . . . 1 M 72 „ 
Şărani 1 „ 72 „ 

Recomandă proprietarilor de vii şi co
mercianţilor 

Piatră vânătă, prima calitate. 
Raffia, frumoasă albă. 
Legătoare de gumă pentru oltuit. 

Brevetată, calitate foarte bună, mare de
pozit, cu preţuri foarte ieftine. Expediez 
oriunde cu trenul. 

PETROVITS şi PANT1TS 
Vârşeţ—Versecz. 

• a n j L r 1 

M U L 
A R A D 

V U L C U f a b r i c a n t d e 
; m a ş i n i : 

IláSZlÓ n-nil 5 6 . Telefon nr. 608. 

Schimbarea locomobilelor de treerat , să 
umble singure, o efeptuese în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac 
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de olelu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. À se adresa la 
firma MAXIM J . VUX.CU Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

r L 
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„ J L 3 1 M 0 1 ^ E A N A " 
institut; ele credit şi economii, societate ĵ e* aoţii în Oradea—ma**e. 

n u n 
Institutul nostru în adunarea generală ţinută la 14 

Martie 1912, a decis cu unanimitate urcarea capitalului 
delà 1,200.000 la suma de 2,000.000 coroane prin o emi
siune nouă à 4000 de actii în valoarea nominală de câte 
200 coroane. 

Intru realizarea acestui concluz, pe baza autorizării 
primite delà adunarea generală, 1000 actii noue rezervăm 
pentru acţionarii institutului de credit şi economii IRINA, 
care se contopeşte cu institutul nostru, iară 3000 actii 
noue ne luăm voie a le oferi prin aceasta pentru cum
părare On. Acţionari ai institutului nostru, pe lângă con-
ditiunile următoare: 

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să 
opteze şi să subscrie din emisiunea nouă cu preţul no
minal de 200 coroane şi 10 coroane spese, tot după câte 
două acţii, ce posede transcrise pe numele său din emi
siunile premergătoare, o actie nouă. Abateri delà condi-
tiunea, ca actiile din emisiunile premergătoare să fie 
transcrise pe numele proprietarului actual se admit numai 
pentru erezii, cari vor dovedi, că proprietarul vechiu a 
răposat, că ei sunt îndreptăţiţi să moştenească actiile, pe 
baza cărora exerciază dreptul de optare şi că s'a pus la 
cale procedura de ereditare, dar nu s'a terminat. De 
sine se înţelege, că şi aceasta esceptiune se poate ad
mite numai până la terminul fixat pentru insinuarea 
optârii. 

2. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii 
vechi se fixează delà 1 Aprilie până la 1 Iunie 1912, cu 
acea, ca toti acţionarii vechi deodată cu declaratjunea de 
subscriere, sub urmările pierderei dreptului de opţiune, 
sunt datori să depună la institut până în 1 Iunie 1912 
toate actiile lor vechi, pentru care optează la subscriere 
şi să plătească la cassa institutului delà fiecare actie sub
scrisă din emisiunea nouă 40 coroane, ca prima rată 
din preţul actiilor emise şi 10 coroane spese. 

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere 
până la terminul de 1 Iunie 1912 îşi pierd dreptul de 
prioritate şi favorul de a subscrie actii din aceasta emi
siune cu preţul nominal de 200 coroane şi 10 coroane 
spese. 

Actiile depuse la institut pentru optare se ştampilează 
cu nota de opţiune şi se restituesc imediat acţionarilor, 
dimpreună cu un titlu provizor de actii, în care se induce 
plătirea ratei prime şi a tuturor ratelor următoare. 

3. Preţul de emisiune a actiilor, conform dispoziţiei 
§-ului 9 din statute se plăteşte în cinci rate treilunare şi 
anume: 

a) prima rată dimpreună cu spesele de 10 coroane, 
conform punctului 2 al acestui anunţ este a se plăti deo
dată cu optarea cel mult până în 1 Iunie 1912. 

b) a doua rată până în 1 Septemvrie 1912. 
c) a treia rată până în 1 Decemvrie 1912. 
d) a patra rată până în 1 Martie 1913. 
e) a cincia rată până în 1 Iunie 1913. 
Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai 

multe rate, sau toate ratele înainte de termin. In lipsa de 
plată a ratelor la terminale fixe se aplică dispoziţiile 
§-ului 10 din statute. 

4. Actiile noue după plătirea tuturor ratelor vor par
ticipa la toate beneficiile şi se vor bucura de toate drep
turile, ce posed acţionari vechi, dar la dividendă parti
cipă numai cu începutul delà 1 Ianuarie 1914. 

Delà plătirea ratelor până la 1 Ianuarie 1914, acţio
narii primesc după ratele plătite 5°|0 interese, iar după 
ratele restante solvesc 6°|o interese de întârziere. Acţio
narii însă, cari vor plăti valoarea întreagă a actiilor din 
emisiunea nouă încă înainte de finea anului 1912, se vor 
bucura de favorul, că după aceste actii o să primească 
dividendă regulată deja cu începutul de 1 Ianuarie 1913. 

Eliberarea actiilor noue va urma numai după plă
tirea preţului întreg al acelora. 

5. Actiile, cari vor rămânea încă neplasate după 
exerciarea la timpul său a dreptului de optare şi după 
escontentarea acţionarilor institutului „ARINA", se vor 
vinde din mână liberă cu un prêt mai urcat, care îl va 
fixa direcţiunea conform valorii interne ce o reprezintă 
actiile, luând în considerare fondurile, de cari dispune 
institutul. Asemenea tot direcţiunea va fixa ratele şl ter-
minii de plată ai acestor actii. 

Onoraţii acţionari, cari doresc să mai cumpere actii 
din emisiunea nouă şi peste numărul actiilor câte au 
drept să opteze, sunt rugaţi, ca deodată cu trimiterea 
declaraţiei de optare să binevoiască a ne aviza, câte actii 
noue ar mai dori să cumpere, deoarece am dori, că şi 
la cumpărarea actiilor rămase să fie preferiţi acţionarii 
institutului. 

Dat în Oradea-mare, la 21 Martie 1912. 
DIRECŢIUNEA 

institutului de credit şi economii 
„BIHOREANA". 

In lucrătoarea elec
trotehnică şl mehanieă 
şi institutul concesio
nat de autorităţi de iu-
stalări electrice. 

A L F R E D P O L A T S C H I K 
Budapest V, str, Nagymező utca 6 4 , 

Se lucră:"tot felul de instrumente chemice-fi-
zice, monomentre^şi executarea brevetelor. 
Cântare de preciiiune pentru formacişti,J dro
gerii şi aurari. Instalări de luminăţie şi so-
ner (clopotele) electrice, telefon de casă pe 

pe lângă preţurile cele mai ieftine. 

Rezolvă în mod foarte culant cumpă
rarea şi vânzarea de pământuri, vii, 
păduri şi case. Mijloceşte împrumuturi 
noui şi converteaza grabnic şi favora
bil datorii vechi, atât în loc, cât şi In 
provincie. Sunt prenotate actualmente 
mai multe case mai mici şl mai mari 
din loc, precum şi mai multe proprie
tăţi. In caz de binevoitoare autorizare 
până la rezol vire nu se compută nici 
:-: o cheltuială. :-: 

L U S T B Ä D E R A D O L F 
b i r o u de mijlocire conces. prin lege. 
ARAD, piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) nr .12 , 

Pentru sezonul de Paşti şi Rusali i ! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat In :: 
pălării de bărbaţi; albituri, cravate şi miţe, 

i i i i i i i i i i i i i 
Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt, 

i i i i i i i i i i i i i 

Cu stimă : 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 



Nr. 9 5 R O M Â N U L Pag. 17. 

In atenţia celor CP zidesc case! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

*• ;—<m 
Cu onoar» încunoştiinţez pe on. public, că 

în b r a n ş a a r c h i t e c t o n i c â 
execut tot felul de întreprinderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
şi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Cu planuri şi budgete servesc cu preţuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât in loc, cât şi în provincie. Rugând spri
jinul on. public român semnez 

Cu stimă 

Teodor Cioban, 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

B I C I C L E T E 
de renume mondial : 

T E C H A M P I O N 
şi P R E M I E R 

co osieţ campanilară, 
roată automatt (cu frînă liberi) se vând pe lângă ga
ranţi de 3 si 5 ani cu preţul original a fabricei, fără 
nid o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 u r 
precum şi p ă r ţ i a l c ă t u i t o a r e p » n t r u b ic i c l e te , « a 

Eumi interioara şi exterioară prima calitate, sonerie, 
mpe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 

urma circulaţiei mare unde tn toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu prêt foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng Jakab és fia 
mareeomerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., Jézsef-körút 41. 
Filiale: Boross-tér 4 si în Buda, I I , Margit-kőrút 0. 
Catalogul de lux cu 1000 de chipuri se trimite gratuit 

GEORGE SZÖCS 
c r o i t o r c i v i l ş i m i l i t a r 

i iAşev, 
H Strada Mihael Weiss 10. 

• a s a p r o p r i e . 

Deposit de cele mai 
nouă stofe indigene 
şi din s t r e i n ă t a t e . 
SERVICIU PROMPT ! 

PREŢURI SOLIDEI 

m- ARAD, WEITZER-U. 13. T W 

Dna SZÁLKAI ÁRMIN 
lucrează în timpul cel mai scurt în atelierul 

său de BRODĂRII ŞI ALBITURI, 
trusouri complete pentru femei, 

bărbaţi şi copii, lucrate artistic 
şi cu gust. — Brodării 

albe şi colorate, lu
crări cu aur, albi

turi, batiste, şervete, 
mi Hi en uri, perini pentru 

divan, se află gata şi se vând 
cu preţ ieftin, — se află şi nelucrate. 

Domnişoare se primesc spre Instruare. 

1 9 1 1 . 
22 Aprilie 

171 42073 

i 414 841 
93 297 107 

23 005 591 

i * 999 789 
17885 442 
4 285 121 
6021 394 

736 022 
720 26I 

112 634 715 
17 104 563 
64 714 021 

525 239612 

12 OOO OOG 

30235 189 
4 453 394 

338|6»6 03» 
i 378476 

112 634 715 
25 931 808 

525 239613 

SITUAŢIUNE SUMARA. 

A C T I V 

121 812 738 Rezerva metalică aur . 156366468] 
49608000 » trate aur . 61958000 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin . 

Í*) Impr. pe ef. publice . 
I » în cont curent. 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

> » amort. imob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţiune . 
Depozite libere . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente . . . . 

P A S I V 

1 9 1 2 . 

6 9 8 8 6 0 0 1 
86184*1 } 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim. 
Bilete de bancă In circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse. 
Depozit de retras 
Conturi diverse, sold , 

Scomptul 5% 
•) Dobânda 5°/o 

14 Aprilie 21 Aprilie 

218 485 590 218 324468 

898 904 909 815 
181 478 931 180 588 531 

14 869 253 15 607 O I I 

" 999 79 { i i 941 79» 
17 548 077 17 528 077 
4 198 3 2 1 i 192 821 
6 097 867 6 097 867 

799 2 8 8 801 625 
779 33» 788 992 

103 921 955 104 953 255 
23 161 »97 20 376 127 
68 713 762 72 672 496 

652952 167 654 782 876 

12 OOO OOC 12 000000 
32 161 090 3» 381 958 

4 742 402 4 766612 
466 O60 800 467462 52 

i 696 787 i 824 285 
103 921 95_- 104933255 

3 J 3 6 9 133 31 394 246 
652 952 167 654 782 876 

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clepote alui 

ANTONIU NOVOTNY, "?«£'' 
Sa recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou 
a clopotelor stricat», ipre facerea de clopote întregi, armonioaae pe ga
rantie de mal mulţi ani, provăzute cu adjustări de fler bătut, construite 
spre a le întoarce în uşurinţă in ori-ce parte, îndată ce clopotele «unt 
bătute de o lăture fiind sttfel scutite de crapare. — Sunt recomandate cu 
deosabire C L O P O T E L E G Ä U R I T E , de dânsul inven
tate şi premiate în mai multe rânduri, cari sunt provăzute tn partea su
perioară — ca violina — cu găuri ca figura 5 şl au un ton mai intensiv, 
mai adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 317 klg. este egal 
în ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fler bătut, de sine stătătoare, 
- • spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjuttare de fier bătut — ca şi 

E spre turnarea de toace de metal. — Preturi-curente ilustrate trimit gratuit. 

Prima fabrică in Ungaria 
de nord alui Kozár Lajos 
pentru ţesutul şi împletirea sirmei (drot), îngrădiri (garduri), tot .felul de site, ciur, ornamente de 
lăcătuşerie, construcţii de fier, sobe (şparherturD, cuptoraşe In UNGVÁR. Fabrică totfeiui de gardnri 
din sîrmă (drot), din aramă galbină, din fier instruit cu cositoriu sau argint viu, ţe
sături de rabit, rosteie de ciuruit, coşeri pentru petriş şi trestie împletită pentru pla

fond (structură). Despărţământ deosebit pentru fabricarea 
lucrărilor pentru edificii şi ornamente de lăcătuşerie, cori
doare, trepte, grilaje de fier, verande din sticlă, uşi de fier 
scutite contra focului şi construcţii de fier. Despărţământ 
din nou aranjat pentru fabricarea a totfeiui de sobe (spar-
herturi) delà esecutarea cea mai simplă până la cea mai pom
poasă, cu îmbrăcăminte de pământ (cahale, olane) în colori 
sau albe. Prospect trimit gratis. Yinzătorilor procente corăspunzătoare. 
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Gustaţi 

K i r f i i à i ! n t ë î T - î & r 

in fabrica ,?Brai!acl I n f % 

U j j J á n o s , 
stabiliment industrial de cement, 

îd Kisjenő-Erdőhegy şi Nagyzerind. 
( A r a d m e g y e ) . 

E x e c u t ă ţ e v i d e b e t o n , p l ă c i d e p s v a j , 

p l ă c i d e m a i m u ţ ă a r t i f i c i a l , terrazzo ş i 

m o z a i c , c o l u m n e , s c ă r i , l a v i ţ e , c ă r ă m i z i , 

ţ i g l e , i n e l e d e f â n t â n i c u f e r , p l s c i s u b 

s o b e , v ă l a i e d e o r i - c e l u n g i m e , e t c . e t c . 

Acest stabiliment lucrează şî proiecte 
de cheltuieli şi planuri pentru poduri 
de beton cu constaucţie de fer ŞI pen

tru betonizarea trotoarelor. 

J O A N T E J N O R j 
Timişoara-Fabric, Andrássy-u. 18. 
R e c o m a n d n u m a i f a b r i c a t e d e c l a s a 

^ p r i m ă c a : c u 

ţ i t e e l e l > s u -

' i i u n / i r , £ > i * i -

o i u r i c l t î 

r a s , i x : > £ X f -

. f o ţ i i e l e o-

ţ e l , instru
mente chirurgice, tacâmuri, unelte de gră
dină, bantage ; legături la curarea mor
burilor s e e f e p i u i e ş t e p r i n o a m e n i e s p e r ţ i 

Ciorapi de gumi, specialist pentru mâni 
artistice, picioare şi alte aparate ortopédé, 
preservetive, ascuţiri, reparaturi, nichelări 
s e e f e p t u i e s c g a r a n ţ i e d e o a m e n i e s p e r ţ i . 

P * 1 3 P I N Ï E R 1 E Í - I . , Ï-S 

VÁSÁRHELYI & HA1DU 
B Í H A R D I Ó v ^ Z B G . 

Un milion viţe americane altoite cu şi 
fără rădăcini de 1 an şi 2 ani. 
. C u l i i v e a z ă ş i S i f e r e a z ă c e l e 

m a i a l e s e s o i u r i : Kumăne, 
Franceze ş i Ungare — S e r 

v e ş t e c u c e l e m a i r e n u m i t e 

v ; ţ e d e Delaware p r o d u -

i c ă i n a r e d e r e l m a i f i n f\ 

b i n e p l ă t i t v i n , r e c u n o s c u t 

î n l u m e . — . C o m a n d e î e s e 

e f e p t u i e s c p r o m p t ş i î n ca

litate inescepţionabilă g a -
3 0 — 4 0 % m a i i e f t i n e c a l a 

t o a t e p e p i n i e r e l e d i n U n g s r i a ş i R o m â n i a . 

V i ţ e l e n o a í í r e t o a t e s u n t a u t e n t i c e , s e l e c 

ţ i o n a t e , d e s v o i f a t e , c u r á d á c i n i m a r i ş i v i 

g u r o a s e c a d e 2 a n i , l ă s t a r i c r e s c u ţ i p r s t e 

1 0 0 c m . ş i p o r t a i t o i u l î n p e ^ f e c ^ a s t a r e 

a s ă n ă t ă ţ i i , d u p ă c u m t e s t e a z ă c e r t i f i c a t u l 

d i n Catalogul mú r e c e n t , c a r e l a c e r e r e 

s e t r i m i t e o r i ş i c u i g r a t i s ş i f r a n c o . — 

Este în interesul on. public, că fiind cererile foarte tnftlle, să j 
grăbească cu comenzile spre a putea avea varietăţile dorite, la ! 
cerere sunt rugiţi a ne ;>rata adresa exactă şi că în care ziar au j 

ce'it-anunţul nostru. J 

i r a n ' a î ă , c u 

m 

SM 

RBHIBRieailRBfl8 9 1 I I I I H 0 ! l 

ES 
SBä 
KI 
KE\ 

EST. 

B3 

ra* 

AR. 

M 
E S 
es« 
BS 
MÍ 
E S 
M 
SST 

SSI 
Big! 

cămătăr ie şi depozit de şuncă 
de Prága . 

Budapest, YIL,-RötteBt)iIlerníca 66. 
R e c o m a n d ă : 

•ap , Şuncă « y * 
c a l i t a t e a c e a m a i b u n ă , 

f ă r ă o s , c a r e e c e a m a i 

p r e f e r a b i l a c o m e r c i a n ţ i 

l o r , — p u t â n d u - s e t ă i a 

e x c e l e n t . 

• » V i ? 

i h ' Li 

R e c o m a n d ă d i f e r i t e s o i u r i d e c ă m ă 
tării c u p r e ţ u r i i e f t i n e — C a t a l o g 

t r i m i t e g r a t u i t . 

ï î T î ï ï T I T n r a I l i ü l 1 1 i g i" 

S B 
tes 
es 
•M 
$2> 

B® 
•SA 
M 
feg 
SB 
ess 

Salon de haine bărbăteşti 
J a Schneides*, S i b l i n 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Falatul Habermann. (Nagyszeben). 

HUGO 
m e c h a n i c 

BISERIGÂ-ALBÂ str. Becher 6. 
D E P O Z I T de r enumi t e m a ş i n i PF ÄFF 

pentru cusut, dc cârpi t c iorapi şi brodat. 

M A Ş I N I de cusut P H Ö N I X şi N E U 

M A N N , bic ic le te S T R Y A şi W A F F E N toate 

părţile cons t ruc t ive l a m a ş i n i de cusut şi 

b ic ic le te cu preţur i le ce le m a i ieft ine. 

A T E L I E R pentru reparaturi foarte bine aran

ja te , motor electric. 

P Ă R Ţ I C O N S T R U C T I V E e lec t r ice , sonerie, 
l ămpi dc buzunar apara te de electrizat . 
IN A T E N Ţ I U N E : r.u ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
a<rcnţii acestora trimişi j jo sato nu stau în 

nici o legătură. 

I 

'f * mo ca mnararei vu încredere, 
cea m a i b u n ă g a r a n t a r e d ă î n astfel d e c a z u r i , r e n u m e l e unei firme de o vechime de 40 de ani. 
A s t f e l z a c e în i n t e r e s u l o r i - c ă r u i c u m p ă r ă t o r , ca î n a i n t e de cumpărare să privească depozitul firmei 

— Kolozsvár, 
á t Barilii Miklós 14. m 

I cu p i a n e l e cele m a i renumite f a b r i c i s t r e i n e , c a r i se v â n d cu preţul fabricei, chiar şi pe lângă plătire în rate. 

Ü T S ingura agentură din Ardeal a pianelor »Wirth«. 3 1 
Are în depozit p i a n e : Schiedmayer, Bösendorfer, Ehrbar, Winkelmann, Förster, Stingi, Stelzhammer, Richter, Gössl. 

Pianele vechi se preţuiesc ş i s e s c h i m b ă c u a l t e n o u ă , p e lângă plă-irea d i f e r e n ţ e i . 

Efepiuieşte reparaturile cele mai g i n g a ş e ş i acordează cu a c u r a t e ţ a . 

Scrisori le de recunoştinţă 
stau la dispoziţia cumpă- ^ î ^ ^ ţ ţ 

çi acordare gratuită de un an. rătoHlor. — Telefon 419. & i i u ^ ^ W ^ ® 
io ani garantă 
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Primol atelier de biliarde din BraşoY ' 

MERTH JÁNOS, 
B r a s s ó , Vasút-utca 8. sz. 

I 

Pregăteşte din material excelent şi 
uscat totfelul de BILIARDE, în stilul 
cel mai modern, primind pe lângă 
preţuri foarte moderate şi reparaturi. 

Orova Károly, 
ingîner-mechanic diplomat. 

Budapest , V., Kálmán utca 2 4 . 
T e l e f o n 1 4 6 3 8 . 

Reprezentantul fabricei de Iu- . TCIPUCDT 9. CílUM I IEßKIT7 
crare a lemnului de specialitate • iClunCnl 06 OUlUl, LlLÜMIZ.» 
Specialităţi : Herestraie rapide ş cu două iăiuşuri, instalare completă de herestraie 

cu aburi şi uzine. Oarniiu oentru tăiatul lemnelor cu elevator sigur. 

Mare depozit în maşini ş> unelte pentru lucrarea lemnului pe 
seama mas rilor şi inginerilor. 

Condiţiuni favorabile de p!a/ ă ! Catalog trimit gratu 

Pásztori Sándor, fabrică de împletituri, 
matraţe din sârmă şi 

rolete de fier. 
B r a ş o v — B r a s s ó , S t r a d a S p i t a l u l u i 3 3 . 

Orilaje şi porţi fabricaţie proprie, execuţie simplă şi frumoasă, ma
traţe din sârmă cu rame de fier oii lemn, paturi de închis cu ma-
traţ cu arcuri, cea mai bună calitate. împletituri şi gradele pentru 
mori şi fabrici, pentru scopuri economice şi de gospodărie. — 
Coşuri de sârmă, grătare, sârmă împletită, ob'oarte, coteţe şi alte 
lucrări de branşe, se execută pe lângă preturile cele mai ieftine. 

C a t a l o g i l u s t r a t g r a t u i t ş i f r a n c o . 

I M * < m 
W M 

— ^ 4 
'V A— I 

Fabricant de cuptoare <lc lut. 

SCHÖN JÓZSEF, Llips 

Szt. IstYán-u. 36. Kossuth-u. 2 1 . 

Atrage atenţiunea on. public că pri
meşte pregătirea a ori-ce fel de 

descărcarê şi zidirea vetrelor de fert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă servi

ciu prompt şi conştiinţios. 

Comandele se execută imediat. 

orologer de turnuri, lăcătuş artistic, de zidiri şi mas; ' lucrări de aramă. 

jÉib, Vi 1 á̂rváros, 

ró., 
lidă • 
precum ş 
fel de oro oage 

£ TURN 
i nouă şi so-

jrici şi şcoli, 
araturile astor-

să efectuesc 
conştienţios şi ieftin. Prelimi

nare de spese gratuite. 
Pregăteşte Maşini pentru fa
bricarea de ghiaţă, pentru 
răcire, aparate de ars rä
chte şi fabricarea berei, a-
paducte de mare presiune şi re
paraţiile necesare, cu preţuri 2 
ieftine. La privirea lucrării se jg[ 

prezintă pe cheltuiala sa. fp 
• I N I I N I I H ( n i l « § l « N I I N I 

mfm^rmm 
S T í i I V P I Ó 7 C F F fabrică de dulapuri 

i l L L L ţ \ J U £ O L T de ghiaţă brevetate : 
Fabrica şi biroul: B u d a p e s t a , V I I . , K a z î n c z j - u t c a 6/b. Telefon : 12—83 . 

(Mai înainte în Nagydiófa-u. 2 2 ) . 

Recomandă du lapur i de g h i a ţ ă scutite prin lege, cea mai bună 
construcţie pentru răcirea berei, apei, untului, cărnii pentru trebuinţe 
gospodăreşti, maşini şi rezervoare de îngheţată, i n s t a l a ţ i i p e n t r u bo i t e 
şi cele mai noui condatoare. CATALOG ilustrat despre articolele anun
ţate mai sus şi despre răcifcoarele pentru carne şi bucate, recitoare cu 
aer condensat pentru bere, la cerere se trimite gratuit şi porto franco. 

Unicul proprietar : 

er József, 
BUDAPESTA, VII,, Kazsiîczi-uîca nr. 6|B. 
Pentru a preveni eventuale greşeli, atrag 
atenţiunea on. clienţi, că fabrica mea de 

dulapuri de ghiaţă, există de 36 de ani şi să nu fie confundată cu alte 
fabrici de aceasta branşă, dar de dată mai nouă. 

Cu stimă : STILLER JÓZSEF. 

' S ă n e eredeti &a&î<SSi c o a s a ^ K o r o n a g y é m á n t " 

' I C u c o a e a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
bţel-diamant, coase rele şl moi nu se ^găsesc între ^ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucali garantaţii* 
I 75 80 85 90 95 100 110 cm. Ia comande de 10 | 

Preţul : 1 buc. 1*80 1 9 0 2.— 2-20 2-40 2-50 2-60 cor. buc. 1 3 6 dă rabat. 

i S E f i ? L e n g y e l T e s t v é r e k 2 Ä J J 
Comandele se pot face prin 
trimiterea 
sau pe lângă 

Ü K a p o s v á r , F f t u t c a ^225 T . 

B i t t e n b i n d e r József, 

SCULPTOR ŞI ARHITECT DE ALTARE 

Tem es vár-ERZSÉBETVÁROS 
ILUTYA UTCZTÍ 61 SZÁM (CASA PROPVIE). 

Face totfelul de mobilier de biserică 
aşa ca: Iconostase şi altare, statui de 
piairă şi lemn, amvoane şi sc&fie de 
spovedanie, Sicriul Domnului, O rota 
Măriei de Lourd, cristelniţe, icoane de 
staţiune, sculptură în relief sau pictură, 
străni, pictură de biserică şi altare. 

Renovează în stil altare vechi,amvoane 
şi statui, aureşte şi marmorează. Preţ-
curent, preliminar de spese şi planuri 
gratuit. — Dacă sunt chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc ori-unde 

pe cheltuiala mea proprie. 
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'aziţi-va di 
imiíatiuni ! 

Deoarece în prezent imitaţiile maşinelor noa
stre de cusut, dar mai cu seamă maşinele 
noastre de sistem mai vechiu sunt recoman
date ca „SINGER", ba chiar ca „adevărate 
maşini SINGER", atragem atenţiunea publi
cului, că orice fabricaţii recomandate în felul 
acesta nu sunt maşini de cusut verita
bile Singer şi acele nu sunt ale noastre. 
Renumitele maşini de cusut originale Sin
ger, Wehler şi Wilson se pot căpăta numai 
în magazinul nostru ori prin agenţi noştri ; 
cine voieşte deci să cumpere maşini de cusut, 
totdeauna să întrebe hotărît, că maşina de 
cusut este ea oare dola firma noastră şi să 
nu vă mulţumiţi cu răspunsuri nehotărîte. 

societate pe acţii pen
tru maşini de ousut 

ARAD, strada József fö-
hsrczeg nr. 9, 

(vis-à-vis de biserică). 

Filiale ín toate părţile ţării, 

TURA ss MANDL 
PRĂVĂLIE DE ARTICLH DE MODĂ PENTRU 
BĂRBAŢI Şl FEMEI, PRĂVĂLIE DE ALBITURI 

BISERICA-ALBÄ (FEHÉRTEMPLOM)—sír. Vásár nr. 68. 
Aducem la cunoştinţa on. public din BISERICA-ALBĂ 
şi jur, că în magazinul nostru de articli i de modă 
pentru bărbaţi, femei şi de ^ b i t u r i se capătă 
următoarele mărfuri excelente şi ml^erne cu preţuri 
•— — fixe foarte ieftine: — — 

ARTICLII PENTRU BĂRBAŢI: cămeşi albe şi în culori, 
pantaloni albi, gulere, manşete, cravate, năfrămuţe, mănuşi de 
aţă şi de piele, cioropi, bastoane, ploiere, tabachere, pnngi, etc. 

ARTICLII PENTRU F E M E I : cămeşi, halaturi, gulere brodate, 
năfrămuţe, ciorapi, rocuri brodate, mănuşi de aţă şi de piele, 
ploiere, parasole, corsete veritabile franceze, voaluri pentru mi-
— rese şi pentru faţă, réticule, jupoane, şorţuri. — 

ARTICLII MĂRUNŢI : dantele, totfelul de mătăsuri pentru 
— decoruri, precum şi totfelul de articlii mărunţi. — 

P R O H A S Z K A JANOS 
FABRICANT DE MOBILE DE F E R SI DE ARAMA 

Budapesta, VI., str. Gróf Zichy Jenő nr.46. 

D u r m i t u l s ă n ă 

t o s l u n g e ş t e 

Aparat uşor şi veritabil de aramă, liber de insecte şi de praf cor. 18'— 
Matraţe de sistem vechiu, cu corzi aşezate se reparează ieftin. 

Matraţe cu corzi din fier Cor. 17'— 
Paturi de fier cu decoraţie de aramă, cu matraţe din fier „ 82'— 
Paturi de aramă cu matraţe din fir bun „ 72'— 
Paturi de fier cari se pot închide, cu 3 matraţe . . „ 17 — 
Matraţe de fir cu cadre de fier, executate bine . . . „ 11'50 
Matraţe de fier în cadre de lemn „ T'— 
Vânzare de mobile de fier şi aramă cu preţuri foarte ieftine. 

băile situate pe teritorul cel mai frumos din comitatul 
Aradului, cu apa cea mai sănătoasă şi aiernl cel mai 
curat, provăzută cu tot confortul: 

„Băile delà Moneasa" 
unde se găseşte apă de cură din izvoare calde natu
rale de conţinut feros, cură de apă rece, hotele, ospă-
tărie, muzică ţigănească stabilă, loc de tennis, cofe
tărie şi alte locuri de distracţie. Staţiune interurbană 
şi de cale ferată. Camere în hotel se capătă delà 1 
cor. 20 fii. în sus. In ospătărie în tot timpul se capătă 
mâncări foarte gustoase, vinuri excelente de podgorii, 
bere răcită în ghiaţă şi alte beuturi răcoritoare, cu 
preţuri ieftine pe lângă serviciul cel mai conştiinţios. 

La dorinţă direcţiunea băilor serveşte cu prospecte 
şi alte explicaţii. 

Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu 

Deosebită stimă: 

Németh István, 
arendatorul băilor şi ospătar. 

T T P M f F T , TTTOOT?A'TTFT r n v r r s p - n r A " A P M T 


